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Kapitel 1: Allgemeine Handhabung

Stromversorgung

An- und Ausschalten

Um den Rechner einzuschalten, driicken Sie auf [ ON ].
Um den Rechner auszuschalten, driicken Sie auf [ 2nd ] [ OFF ].

Wechsel der Batterie

Der Rechner wird durch zwei alkalische Knopfzellen (GP76A oder LR44)
versorgt. Bei Abfallen der Batteriespannung erscheint die Meldung LOW
BATTERY im Display. Die Batterien sollten dann schnellstméglich ersetzt
werden.

So wechseln Sie die Batterien:

Schieben Sie den Batteriefachdeckel in Richtung des Pfeiles und nehmen Sie
ihn ab.

1. Nehmen Sie die alten Batterien heraus.

2. legen Sie die neuen Batterien ein, beide mit “+” Pol nach auf3en.
3. Schieben Sie den Batteriefachdeckel wieder auf das Batteriefach.
4. Schalten Sie den Rechner mit der Taste [ ON ] ein.

Automatische Abschaltung

Nach 9-15 Minuten Nichtgebrauch schaltet sich der Rechner automatisch ab.
Durch Driicken der Taste [ ON ] kénnen Sie den Rechner wieder einschalten.
Die Anzeige, der Speicherinhalt und alle Einstellungen bleiben erhalten.

Zuricksetzen des Rechners

Wenn der Rechner l&uft, aber unerwartete Ergebnisse liefert, driicken Sie

[ MODE ] oder [ %/esc |. Falls das Problem weiter besteht, dricken Sie [ 2nd ]
[ RESET ]. Es erscheint die Sicherheitsabfrage, ob Sie den Rechner
zuriicksetzen wollen.

RESET: N Y

Bewegen Sie den Cursor mit der Taste [ » ] auf Y und driicken Sie dann
[ENTER]. Der Rechner ist jetzt zuriickgesetzt. Alle Variablen, Programme,
anstehende Operationen, statistische Daten, Resultate, vorherige Eingaben
sowie der Speicher sind geléscht. Um den Rechner nicht zuriickzusetzen,
bewegen Sie den Cursor auf N und driicken Sie [ENTER].

Wenn der Rechner nicht mehr reagiert und keine Tastaturbefehle mehr
annimmt, driicken Sie zugleich [ EXP 99 ] und [ MODE . Der Rechner wird so
entsperrt und alle Einstellungen werden auf ihre Standardwerte zuriickgesetzt.
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Einstellen des Anzeigekontrast
Driscken Sie [ MODE ] und dann [ ¥ ] oder [ A ] um das Display heller oder

dunkler zu machen.

Eigenschaften des Displays

Grafisches Display

Graph

Arithmetisches Display

Eingabezeile

Eingabezeile

- 0.})269481 58 Ergebniszeile
D]

T
rM2369*7532+* ~

99

x10
6 . 903680613
D] ENG

Ergebniszeile

Kann Eingaben bis zu 76 Stellen anzeigen. Eingaben mit
mehr als 11 Stellen werden nach links gerollt. Bei Eingabe
der 69. Stelle einer Eingabe wechselt der Cursor von <
nach «Q um das Erreichen der Eingabegrenze anzuzeigen.
Falls Sie mehr als 76 Stellen eingeben missen, sollten Sie
Ihre Berechnung in zwei oder mehr Teile aufteilen.

Ergebniszeile Zeigt das Ergebnis einer Berechnung an. Es kénnen bis zu 10
Stellen angezeigt werden, zuziglich einem Dezimalpunkt,
Minuszeichen, dem x10 Symbol und einem 2-stelligen positiven
oder negativen Exponenten. Ergebnisse, die mehr Stellen
beanspruchen, werden in wissenschaftlicher Schreibweise
angezeigt.

Statusanzeigen

Der Rechner verfiigt iber die folgenden Symbole fiir
Statusanzeigen.

Symbol Bedeutung
m Der Betriebsspeicher ist mit Daten belegt
- Ergebnis ist negativ
(-] Es wurde eine nicht-aktive Funktion gedriickt
2nd Die néchste Operation ist eine 2nd function
X=Y=  Die x und y-Koordinaten des Zeigers bei der Trace-Funktion
Alphabetische Tasten sind aktiv
STAT Statistik-Modus ist aktiv

PROG Programm-Modus ist aktiv
BR Winkeleinheit: Grad, Bogenmaf} oder Neugrad
SCIENG  Wissenschaftliches oder technisches Anzeigeformat
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FIX Feste Anzahl angezeigter Dezimalstellen

HYP Es werden Hyperbelfunktionen berechnet

| Der angezeigte Wert ist ein Zwischenergebnis

€ Rechts oder links vom Display sind noch Stellen vorhanden
N Es kannen frihere oder spatere Ergebnisse angezeigt werden.

Diese Symbole blinken, withrend eine Operation oder ein
Programm ausgefihrt wird.

Kapitel 2 : Vor Beginn einer Berechnung

Wechsel des Betriebsmodus
Driscken Sie [ MODE ] um in das Modus-Meni zu gelangen. Sie kénnen einen

aus 4 Modi auswahlen: 0 MAIN, 1 STAT, 2 BaseN, 3 PROG.
Um z.B. den BaseN Modus auszuwdahlen:

Methode 1:  Driicken Sie [ MODE ] und dann [ <, [ »» ] oder [ MODE ] bis
2 BaseN unterstrichen ist; driicken Sie dann [ENTER].

Methode 2:  Driicken Sie [ MODE ] und geben Sie dann die Kennziffer des
Modous ein, [ 2].

Auswahl iber Meniis

Viele Funktionen und Einstellungen sind iber Menis erreichbar. Ein Meni ist

eine Auswathlliste, die auf dem Display angezeigt wird.

Wenn Sie z.B. [ MATH ] driicken, wird ein Meni mit mathematischen

Funktionen angezeigt. Sie k&nnen dann eine Funktion auswéhlen:

1. Driicken Sie [ MATH ] um in das Menii zu gelangen.

2. Dricken Sie [<][» ][ A1[V ]umden Cursor auf die

auszuwdhlende Funktion zu bringen.

3. Wenn die gewiinschte Funktion unterstrichen ist, driicken Sie [ENTER].

Falls hinter einem Meniipunkt ein Argument angefiihrt ist, kénnen Sie [ENTER]

drisicken wathrend der Funktionsname unterstrichen ist oder auch den Wert des

betreffenden Arguments direkt eingeben.

Um ein Meni zu schlieBen und zur vorherigen Anzeige zuriickzukehren,

driicken Sie [ “/esc 1.

Tastaturbeschriftungen

Viele der Tasten stellen mehr als eine Funktion zur Verfigung. Die verfigbaren
Funktionen sind bei jeder Taste aufgedruckt, die Schriftfarbe zeigt, wie die
betreffende Funktion ausgewahlt wird.

Schriftfarbe Bedeutung

Weiss Nur die Taste driicken

Gelb Driicken Sie [ 2nd ] und dann die Taste
Griin Driscken Sie im Base-N Modus nur die Taste
Blau Driicken Sie [ ALPHA ] und dann die Taste
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Verwendung der Tasten 2nd und ALPHA

Um eine gelb aufgedruckte Funktion auszufihren, driicken Sie [ 2nd ] und
dann die betreffende Taste. Nach Driscken von [ 2nd ] erscheint die
Statusanzeige 2nd um anzuzeigen, dass beim néchsten Tastendruck die 2nd
Funktion aufgerufen wird. Falls Sie [ 2nd ] versehentlich gedriickt haben,
kénnen Sie die 2nd Statusanzeige durch nochmaliges Driicken von [ 2nd ]
wieder |8schen.

Durch Driicken von [ ALPHA ] [ 2nd ] kénnen Sie den Rechner im 2nd Modus
fixieren, was die Eingabe von 2nd Funktionen direkt hintereinander erlaubt.
Dieser Modus wird durch nochmaliges Driicken von [ 2nd | verlassen.

Um eine blau gedruckte Funktion auszufishren, driicken Sie [ ALPHA ] und
dann die betreffende Taste. Nach Driicken von [ ALPHA ] erscheint die
Statusanzeige Bl um anzuzeigen, dass beim Driicken der nachsten Taste
deren alphabetische Funktion aufgerufen wird. Falls Sie [ ALPHA ] aus
Versehen gedrijckt haben, driicken Sie [ ALPHA ] nochmals damit die
Statusanzeige Il verschwindet.

Durch Driicken von [ 2nd ] [ ALPHA ] kénnen Sie den Rechner im
alphabetischen Modus fixieren, was die Eingabe von alphabetischen
Tastenfunktionen direkt hintereinander erlaubt. Dieser Modus wird durch
nochmaliges Driicken von [ ALPHA ] wieder verlassen.

Cursor

Sie kannen den Cursor mit den Tasten [ € ] oder [ » ] nach links oder rechts
bewegen. Wenn Sie eine Cursortaste gedriickt halten, bewegt sich der Cursor
schneller.

Falls nicht alle Eingaben oder Resultate auf dem Display angezeigt werden,
kénnen Sie durch Driicken von [ A ] oder [ ¥ ] das Display nach oben oder
unten rollen. Solange eine Eingabe auf der Eingabezeile steht, kann sie
nochmals verwendet oder korrigiert werden.

Driscken Sie [ ALPHA ] [ [ ] oder [ ALPHA ] [ B ] um mit dem Cursor an den
Anfang oder das Ende der Eingabezeile zu springen. Driicken Sie [ ALPHA |
[ & ] oder [ ALPHA ] [ ¥ ] um mit dem Cursor an den Anfang oder an das
Ende der gesamten Eingaben zu springen.

Wenn der Cursor 4 blinkt ist der Rechner im Einfigemodus.

Einfilgen und Léschen von Zeichen

Um ein Zeichen einzufigen, bewegen Sie den Cursor an die gewiinschte
Position und geben Sie das Zeichen ein. Das Zeichen wird unmittelbar links
vom Cursor eingefigt.

Zum Léschen eines Zeichens, driicken Sie [ €] oder [ » ] um den Cursor auf
das gewiinschte Zeichen zu bringen (Zeichen erscheint unterstrichen) und
driicken Sie dann [ DEL]. Sie kénnen diese Léschung durch sofortiges Driicken
von [ 2nd ] [ ¥ ] riickgéingig machen.

Zum Loschen aller Zeichen, driicken Sie [ “/esc ] (s. Beispiel 1).
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Zuriickholen frisherer Eingaben und Resulate

Durch Driicken von [A] oder [¥] werden bis zu 252 Zeichen von frisheren
Eingaben, Werten und Befehlen angezeigt. Diese kénnen dann veréindert und
nochmals ausgefilhrt werden (s. Beispiel 2).

Hinweis: Frihere Eingaben werden durch Driicken von [ ©/¢sc ] oder
Abschalten des Rechners nicht geléscht, wohl aber wenn in einen anderen
Betriebsmodus gewechselt wird.

Speicher

Arbeitsspeicher

Driicken Sie [ M+ ] um ein Ergebnis zum Arbeitsspeicher zu addieren.

Driicken Sie [ 2nd ] [ M—] um den Wert vom Arbeitsspeicher zu subtrahieren.

Um den aktuellen Wert des Arbeitsspeichers aufzurufen, driicken Sie [ MRC .

Léschen des Arbeitsspeichers erfolgt durch zweimaliges Driicken von [ MRC ] (s.

Beispiel 4).

Standard-Speichervariablen

Der Rechner stellt 26 Standard-Speichervariablen —A, B, C, D, ..., Z—zur

Verfiigung, denen Sie jeweils einen Wert zuweisen kénnen (s. Beispiel 5).

Mégliche Operationen mit Variablen sind:

e [ SAVE] + Variable weist die aktuelle Antwort der angegebenen
Variablen (A, B, C, ... oder Z) zu.

e [ 2nd][RCL] ruft den Wert einer Variablen auf.

e [ ALPHA] + Variable ruft den zugeordneten Wert der angegebenen
Variablen auf.

e [ 2nd ][ CLVAR ] lsscht die Werte aller Variablen.

Hinweis: Sie kénnen mehreren Variablen in einem Schritt den gleichen Wert
zuweisen. Um z.B. den Wert 98 den Variablen A, B, C und D zuzuweisen,
driicken Sie 98 [ SAVE ] [A] [ ALPHA] [~ ] [ALPHA][D].

Speichern einer Gleichung

Zum Kopieren der aktuellen Gleichung in den Speicher, driicken Sie [ SAVE |
[PROG .

Zum erneuten Aufrufen der Gleichung, driicken Sie [ PROG ] (s. Beispiel 6).

Feldvariablen

Zusaitzlich zu den 26 Standard-Speichervariablen (s. oben) kénnen Sie die
Speicherkapazitst durch Umwandeln von verfiigbaren Programmschritten in
Speichervariablen vergréern. Sie kénnen jeweils 12 Programmschritte in
einen Speicherplatz umwandeln, wodurch Sie maximal 33 weitere
Speicherplétze erhalten. Somit stehen lhnen maximal 59 Speicherplatze (26 +

33) zur Verfiigung.
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M-27 S -388

t
Anzahl Speicherplétze Anzahl verbleibender Bytes

[Anzahl Speicherplatze [ 26 [ 27 [ 28 [ .. [ 38 [ ... [ 45 [ .. | 59 |
| Anzahl Bvtes [ 400 388|376 ... [256] ... [172] .. [ 4 |

Hinweis: Um die Speicherkonfiguration wieder auf den Standard
zuriickzusetzen, setzen Sie Defm 0.

Die zusétzlichen Speicherplétze werden mit A[ 1], A [ 2 ] usw. bezeichnet
und kénnen genau so wie die Standard-Speichervariablen benutzt werden (s.
Beispiel 7).

Hinweis: Achten Sie beim Verwenden von Feldvariablen darauf, dass sich die
Speicherplatze nicht iiberschneiden. Es gelten folgende Beziehungen:

0 1

A B ¢ D E F ... X Y Z DefmiDefm2
A[O] A[1] A[2] A[3] A[4] A[5] A[23]A[24] A[25] A[26]A[27 ]
il [ TR [ R T T
B-1] B[O] B[1] B[2] B[3] B[4] ... B[22] B[23]B[24]B[25]B[26]
I oo o ounnmn
Cl-2] C[-1] C[0] C[1] C€[2] C[3] ... C[21]C[22]C[23]C[24]C[25]

I oo [ ([ T oo
YI-24]Y[-23] Y[-22] Y[-21] Y[-20] YI=19] +-- Y[-1] Y[O] Y[1] Y[2] Y[3]
il TR o [ T o
2[-25)2[-24]2[-23] Z[-22] Z[-21] 2[-20] --- 2Z[-2] Z[-1] Z[0] Z[1] Z[2]

Vorrang bei Rechenoperationen

Fur jede Berechnung gilt die folgende Vorrangsordnung:

1. Funktionen innerhalb von Klammern, Koordinatentransformationen und
Funktionen vom Typ B (die Funkfionstaste muss vor Eingabe des
Argumentes gedriickt werden), z.B. sin, cos, tan, sin’, cos’, tan™, sinh,
cosh, tanh, sinh”, cosh”, tanh”, log, In, 10%, X ¥ ,,/~, NEG, NOT,
X(), Y /(). MAX. MIN, SUM, SGN, AVG, ABS, INT, Frac, Plot.

2. Funktionen vom Typ A (das Argument muss vor dem Driicken der
Funktionstaste eingegeben werden), z.B. x %, x 3, x', x!, %, r, g, %, ©' ",
ENGSYM.

3. Potenzierungen (A), ¥V

4. Briiche

5. Abgekirztes Multiplikationsformat vor Variablen, 7, RAND, RANDI.

6. (-)

7. Abgekiirztes Multiplikationsformat vor Funktionen vom Typ B, 2v3,
Alog?2, etc.

8. nPr, nCr

9. x,+

10. +, -



11. Vergleichsoperatoren: = =, <, >, #, <, >
12. AND, NAND (nur bei Berechnungen im BaseN Modus)
13. OR, XOR, XNOR (nur bei Berechnungen im BaseN Modus)
14. Konvertierungen (A b/c4qpd/e, Fq»D, p DMS)
Wenn Funktionen mit gleicher Prioritét hintereinander verwendet werden,
werden Sie von rechts nach links ausgefihrt, z.B.:
e* In120 > e*{In(120)}
Andernfalls erfolgt die Ausfishrung von links nach rechts.

Zusammengesetzte Funktionen werden von rechis nach links ausgefihrt.
Genauigkeit und Kapazitt
Stellen fur die Ausgabe: bis zu 10 Stellen

Berechnete Stellen: bis zu 24 Stellen

Wenn méglich, wird jede Berechnung als bis zu 10-stellige Zahl angezeigt
oder als 10-stellige Mantisse zusammen mit einem 2-stelligen Exponenten bis
zu 107,

Eingegebene Funktionsargumente miissen innerhalb des erlaubten Bereichs
fir die zugeordnete Funktion liegen. Folgende Tabelle zeigt die erlaubten
Eingabebereiche fir Funktionen.

Funktionen Erlaubter Eingabebereich

sinx, cosx, tan | Deg: ‘X‘ <45x10'°

. Rad: | x| <25x10°%7
Grad : [ x| < 5x10"gon
hingegen fiir tan x
Deg : ‘X‘ %%0(2n+1)°
Rad: | x| = 2 (2n+1)
Grad : | x| # 100 (2n+1) gon
(n ganze Zahl)

sin'x, cos 'x | Ix] =1

tan ' x x| < 1x10'%°

sinh x, cosh x | x| = 230.2585092

tanh x x| <1x10'%°

sinh 7' x [x] <5x10%

cosh ' x 1=x<5x10%

tanh ' x x| <1

log x, In x 1x107<x<1x10'%

10~ -1x10' < x < 100

e* -1 x10'° < x = 230.2585092

Vx 0=x<1x10™
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[x] <1x10%

x| <1x10' x+#0

0 = x = 69, x ganze Zahl.

Pixy)

PPy <1x101°

R(r,0)

0=r<1x10™
Deg: | @ | <45x10°°
Rad: | 6 | <25x10%7
Grad: | 6 | <5x10 ' gon
hingegen fiir tan x
Deg: | 6 | #90 (2n+1)°

n

Rad: | 6 | # 2 (2n+1)
Grad: | @ | #100 (2n+1) gon

(n ganze Zahl)

DMS

[D[,M,S<1x10',
0=

y > 0:x#0, -1 x10‘00<%|ogy<100
y=0:x>0

y < 0:x=2n+1, |/n, n ganze Zahl.

(n+0)

aber-1x 10 < |og|y|<100

nPr, nCr

O=r=nn<10 wool n, r ganze Zahlen.

STAT

[ x| <1x10'%, [y | <1x10'®
1VAR:n = 30,2 VAR:n = 30

FREQ. =n, 0 = n< 10 ' : n ganze Zahl in
1-VAR Modus

any, o ,u,b r:n#0
Sx, Sy

BaseN

II;)E\‘C :- 2147483648 = x = 2147483647
1 0Ob0000OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

=X =
T
(fur negativ )

0=x=
OTTTITITTITIIITITI1I11I11I1111111111111
(for Null, positiv)

OCT : 20000000000=x=37777777777
(fur negativ)

0=x=17777777777 (fir Null oder positiv)
HEX : 80000000 = x = FFFFFFFF

(fir negativ)

0=x=7FFFFFFF (fir Null oder positiv)
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Fehlerzustande

Wenn eine unerlaubte Berechnung ansteht oder ein eingegebenes Programm
einen Fehler erzeugt, wird kurz eine Fehlermeldung ange- zeigt und der
Cursor springt an die Stelle des Fehlers (s. Beispiel 3).

Folgende Zusténde erzeugen eine Fehlermeldung:
Fehlersymbol Bedeutung

DOMAIN Er 1. Eingabe eines Arguments, dass auBerhalb des erlaubten
Bereichs liegt.
2. FREQ (in 1-VAR Statistiken) < O oder keine ganze Zahl.
3. USL<LSL

DIVIDE BY O Versuch, durch O zu dividieren.

OVERFLOW Er  Das Ergebnis einer Berechnung iberschreitet die Kapazitét
des Rechners.

SYNTAX Er 1. Eingabefehler.
2. In einem Befehl oder einer Funktion wurde ein falsches
Argument benutzt.
3. In einem Programm fehlt die END Anweisung.

LENGTH Er Ein Eingabe iberschreitet 84 Stellen nach implizierter
Multiplikation with Auto-Korrektur.

OUT OF SPEC Eingabe eines negativen Cy; or Cy, Wertes, wobsei

USL —x x-LSL
C,= 30 und C, = 30
NEST Er Verschachtelungstiefe der Subroutinen iberschreitet 3
Ebenen.
GOTO Er Einem GOTO n ist kein Lbl n zugeordnet.
GOSUB Er 1. Einem GOSUB PROG n ist kein PROG n zugeordnet.

2. Versuch, in einen Programmbereich zu springen, in dem
kein gespeichertes Programm vorliegt.

EQN SAVE Er Versuch, eine Gleichung in einem Programmbereich zu
sichern, der bereits ein gespeichertes Programm enthalt.

EMPTY Er Versuch, ein Programm aus einem Programmbereich heraus
zu starten, in dem weder eine Gleichung noch ein
Programm vorliegt.

MEMORY Er 1. Speichererweiterung iberschreitet die noch verfiigbaren
Programmschritte.
2. Versuch, Speicher zu verwenden ohne dass vorher eine
Speichererweiterung stattfand.

DUPLICATE Der Variablenname ist bereits vergeben.

LABEL

Zum Léschen der Fehlermeldung, driicken Sie [ “/esc |.
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Kapitel 3 : Grundlegende Rechenoperationen

Arithmetische Berechnungen

e Bei gemischten arithmetischen Operationen haben Multiplikation und
Division Vorrang vor Addition und Subtraktion (s. Beispiel 8.)

e Zur Eingabe negativer Werte, driicken Sie [ (-) ] vor Eingabe des Wertes
(s. Beispiel 9).

o Ergebnisse groBer als 10'° oder kleiner als 107 werden in exponentieller
Form dargestellt (s. Beispiel 10).

Anzeigeformat

e Ein bestimmtes Dezimalformat wird durch Driicken von [ 2nd ] [ FIX ] und
Auswahl eines Wertes aus dem Menii ( F0123456789 ) gesetzt. Um die
Anzahl der angezeigten Dezimalstellen auf n zu setzen, geben Sie direkt
einen Wert fiir n ein oder driicken Sie die Cursortasten bis der
gewiinschte Wert unterstrichen ist und driicken Sie dann [ENTER]
(standardméBig ist der Rechner auf FlieBkommadarstellung gesetzt (F)
und der Wert fir n ist * (s. Beispiel 11).

o Formate fir die Zahlendarstellung werden durch Driicken von [ 2nd ]
[ SCI/ENG ] und Auswahl aus dem Menii ausgewdhlt. Es stehen die
Auswahlpunkte FLO (FlieBkomma), SCI (wissenschaftliches Format) und
ENG (technisches Format) zur Verfiigung. Driicken Sie [ € ] oder [ » ] bis
das gewiinschte Format unterstrichen ist und dann [ENTER] (s. Beispiel 12).

e Mit Hilfe der [ EXP ] Taste kénnen Sie eine Zahl im
Mantissen/Exponent-Format eingeben (s. Beispiel 13).

o Dieser Rechner enthélt auch 11 Symbole zur Eingabe von Werten im
technischen Format. Zur Anzeige der Symbole, driicken Sie [ 2nd ] [ ENG
SYM] (s. Beispiel 14).

milli micro nano pico femto
m=10=7 4 =107% n =10 p =10"" f =10""
kilo mega giga tera

g g peta exa
K=10° M =10° G =10° T =10" P =10" E =10"

Rechnen mit Klammerausdriicken

o Operationen innerhalb von Klammern werden stets zuerst ausgefihrt. In
einer einzigen Berechnung sind bis zu 13 aufeinanderfolgende
Klammerebenen erlaubt (s.Beispiel 15).

o Die letzte rechte Klammer vor der Eingabe von [ENTER] braucht nicht
eingegeben zu werden (s. Beispiel 16).

Prozentrechnung

Die Operation [ 2nd ] [ % ] teilt die angezeigte Zahl durch 100. Mit dieser
Funktion kénnen Sie Prozente, Aufschlage, Nachlésse und prozentuale
Verhaltnisse berechnen (s. Beispiel 17).
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Wiederholen einer Berechnung

Sie kénnen die zuletzt durchgefihrte Operation durch Driicken von [ENTER]
wiederholen. Auch wenn eine Berechnung mit der [ENTER] Taste
abgeschlossen wurde, kann das erhaltene Resultat fir weitere Berechnungen
verwendet werden (s. Beispiel 18).

Antwort-Funktion

Wenn Sie einen Zahlenwert oder einen numerischen Ausdruck eingeben und
[ENTER] driicken, wird das Ergebnis in der Antwort-Funktion gespeichert, die
sie schnell wieder aufrufen kénnen (s. Beispiel 19).

Hinweis: Das Ergebnis bleibt auch gespeichert wenn der Rechner
ausgeschaltet wird oder wenn eine nachfolgende Berechnung mit einem Fehler
abgebrochen wird.

ige mathematische Berechnungen

Logarithmus und Numerus

Sie kdnnen Logarithmus und Numerus zur Basis 10 und e (natirlicher
Logarithmus) berechnen. Benutzen Sie hierzu die Tasten [ log ], [ In], [ 2nd ]
[10*]und [ 2nd ] [ e *] (s. Beispiel 20).

Bruchrechnung

Briiche werden wie folgt dargestellt:

5
EXEEIEE

e Um eine gemischte Zahl einzugeben, geben Sie zu zuerst den
ganzzahligen Anteil ein, driicken dann [ A b/c ] gefolgt vom Zahler und
dann [ Ab/c] gefolgt vom Nenner. Zur Eingabe eines unechten Bruches,
geben Sie den Zahler ein, driicken [ A b/c ] gefolgt vom Nenner (s.
Beispiel 21).

e Bei Berechnungen mit Briichen wird ein Bruch wenn méglich maximal
gekirzt dargestellt. Dies geschieht immer bei den Operationen [ +], [ -1,
[x], [ +] oder bei [ENTER]. Drijcken von [ 2nd ] [ A b/c4»d/e] wandelt
eine gemischte Zahl in einen unechten Bruch und umgekehrt (s. Beispiel
22).

e Umeine Dezimalzahl in einen Bruch zu wandeln und umgekehrt, Driicken
Sie [ 2nd ] [ Fq»D ] und [ENTER] (s. Beispiel 23).

e Berechnungen, die Briiche und Dezimalzahlen enthalten, werden im
Dezimalformat berechnet (s. Beispiel 24).

Konvertieren von Winkeleinheiten

Sie kénnen als Winkeleinheit Grad® (DEG), Bogenmaf rad (RAD) oder

Neugrad gon (GRAD) auswaéhlen. Sie kénnen auflerdem jeden beliebigen
Wert in eine andere Winkeleinheit konvertieren.

I\.)IU"
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Die Winkeleinheiten stehen in folgender Beziehung zueinander:

180° = =200 gon

Um die Winkeleinheit zu wechseln, driicken Sie wiederholt [ DRG ] bis die
gewiinschte Einheit im Display erscheint.

So konvertieren Sie Winkeleinheiten (siehe auch Beispiel 25):

1. Stellen Sie den Rechner auf die Ziel- Winkeleinheit ein.

2. Geben Sie den zu konvertierenden Winkelwert ein.

Driscken Sie [ 2nd ] [ DMS ] um in das Menii zu gelangen. Sie kénnen
zwischen den Einheiten °(Grad), * (Minuten), ”(Sekunden), r (rad), g (gon)
oder P DMS (Grad-Minuten-Sekunden) auswdahlen.

3. Wabhlen Sie die Einheit aus, von der aus Sie konvertieren.

4. Dricken Sie zweimal [ENTER]

Um einen Winkel in DMS-Darstellung zu konvertieren, wéhlen Sie b DMS.
Eine giiltige DMS-Darstellung ist z.B. 1° 30’ 0” (= 1 Grad, 30 Minuten, O
Sekunden) (s. Beispiel 26).

Um von DMS-Darstellung in Dezimaldarstellung zu konvertieren, wéhlen Sie

°(Grad), '(Minuten), ”(Sekunden) (s. Beispiel 27).

Trigonometrische Funktionen und Arcus-Funktionen

Der Rechner liefert trigonometrische Standardfunktionen sowie
Arcus-Funktionen (= invers trigonometrisch) : sin, cos, tan, sin”, cos” und tan’!
s. Beispiel 28).

Hinweis: Wahlen Sie vor trigonometrischen oder Arcus-Berechnungen die
korrekte Winkeleinheit aus.

Hyperbel- und Area-Funktionen

Mit den Tasten [ 2nd ] [ HYP ] kénnen folgende Hyperbel- und
Area-Berechnungen durchgefiihrt werden: sinh, cosh, tanh, sinh”, cosh™ und
tanh™ (s. Beispiel 29).

Hinweis: Wahlen Sie vor Hyperbel- und Area-Berechnungen die korrekte
Winkeleinheit aus.

Koordinatentransformationen

Mitden Tasten [ 2nd ] [R 4 P] gelangen Sie in das Menii zur Konvertierung
von rechtwinkligen in polare Koordinaten oder umgekehrt (s. Beispiel 30).
Hinweis: Wéhlen Sie vor Koordinatentransformationen die korrekte
Winkeleinheit aus.

Mathematische Funktionen

Durch wiederholtes Driicken der Taste [ MATH ] erhalten Sie eine Liste
mathematischer Funktionen und ihrer zugehérigen Argumente (s. Beispiel 31).
Es stehen folgende Funktionen zur Verfigung:

! Berechne die Fakultét einer positiven ganzen Zahl n, wobei n=
69 gilt.
RAND  Erzeuge eine Zufallszahl zwischen O und 1.
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RANDI

RND
MAX

MIN
SUM
AVG
Frac

INT
SGN

ABS

nPr

nCr

Defm

Erzeuge eine zuféllige ganze Zahl zwischen zwei definierten
ganzen Zahlen A und B, wobei A = Zufallszahl = B gilt.
Runde das Ergebnis ab.

Liefert das Maximum einer Menge gegebener Zahlen (es
kénnen bis zu 10 Zahlen angegeben werden).

Liefert das Minimum einer Menge gegebener Zahlen (es kénnen
bis zu 10 Zahlen angegeben werden).

Liefert die Summe einer Menge gegebener Zahlen (es kénnen
bis zu 10 Zahlen angegeben werden).

Liefert das arithmetische Mittel einer Menge gegebener Zahlen
(es kénnen bis zu 10 Zahlen angegeben werden).

Liefert den Nachkomma-Anteil einer gegebenen Zahl.

Liefert den ganzzahligen Anteil einer gegebenen Zahl.

Liefert das Vorzeichen einer gegebenen Zahl: ist die Zahl
negativ, wird -1 angezeigt; ist die Zahl 0, wird O angezeigt; ist
die Zahl positiv, wird 1 angezeigt.

Liefert den absoluten Wert einer gegebenen Zahl.

Liefert die Anzahl méglicher Permutationen von r Elementen aus
einer Menge von n Elementen.

Liefert die Anzahl méglicher Kombinationen von r Elementen aus
einer Menge von n Elementen.

Speichererweiterung.

Andere Funktionen (x',v",¥ ,¥ x% x3 ~)
Der Rechner verfigt auBerdem uber die Funktionen Kehrwert ([ x 1),

Quadratwurzel ([v" 1), Kubikwurzel ([¥ ), Quadrat ([ x?]), allgemeine

Wurzel ( [/

1), dritte Potenz ([ x *]) und Potenzierung ([ ~ ]) (s. Beispiel 32).

Konvertierung von MaBeinheiten

Sie kdnnen Zahlen vom metrischen MaBsystem in Zollmafe (inch)
konvertieren und umgekehrt (s. Beispiel 33). Gehen Sie dazu folgendermaf3en

vor:

1. Geben Sie die zu konvertierende Zahl ein.

2. Dricken Sie [ 2nd ] [ CONV ] um in das Meni fir die MaBBeinheiten zu
gelangen. Es gibt 7 insgesamt Menis fir Entfernungsmafe, Flachenmafe,
Temperaturen, Hohlmaf3e, Gewichte, Energie und Druck.

3. Rollen Sie mit [ A ] oder [ ¥ ] durch die Liste der Einheiten bis ein
passendes Meni gezeigt wird. Driicken Sie [ENTER],

4. Driicken Sie [ €] oder [ » ] um die eingegebene Zahl in die
hervorgehobene Einheit zu konvertieren.

Physikalische Konstanten

Der Rechner verfiigt iber folgende physikalische Konstanten:
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Symbol Bedeutung Wert
c Lichtgeschwindigkeit 299792458 m /s
g Schwerebeschleunigung 9,80665 m.s 2
G Gravitationskonstante 6,6725985x10 " m kg 's ?
Vm  Molvolumen idealer Gase 0,0224141 m ® mol !
NA  Avogadro-Konstante 6,022136736 x 10 2 mol !
e elekirische Elementarladung 1,602177335x 1077 C
me  Elekironenmasse 9,109389754 x 10 *' kg
mp  Protonenmasse 1,67262311 x 10 7 kg
h Planksches Wirkungsquantum 6,62607554 x 10 34 .S
k Boltzmann-Konstante 1,38065812 x 10 #) K !
IR Gaskonstante 8,3145107 ) / mol * k
IF Faraday-Konstante 96485,30929 C / mol
mn  Neutronenmasse 1,67492861 x 10 % kg
n Atomare Masseeinheit 1,66054021 x 10 7 kg
£ Elektrische Feldkonstante 8,854187818 x 10 "2F/ m
o Magnetische Feldkonstante 1,256637061 x 10 * N A 2
©o  Magnetisches Flussquantum 2,067834616 x 10 * Wb
a, Bohrscher Radius 5,291772492 x 10 "'m
puB  Bohrsches Magneton 9,274015431x 102 /T
pN  Kernmagneton 5,050786617 x 107} / T

Alle physikalischen Konstanten in dieser Anleitung basieren auf den Werten,
die 1986 von der CODATAKomission als fundamentale physikalische
Konstanten empfohlen wurden.

So fiigen Sie eine Konstante ein:

1. Positionieren Sie den Cursor an der Stelle, an der die Konstante eingefigt
werden soll.

2. Dricken Sie [ 2nd ] [ CONST ] um in das Meni der physikalischen
Konstanten zu gelangen.

3. Rollen Sie durch das Menii bis die gewiinschte Konstante unterstrichen ist.

4. Driicken Sie [ENTER] (s. Beispiel 34).

Funktionen mit Mehrfachanweisungen

Funktionen mit Mehrfachanweisungen werden durch Verknipfung von

einzelnen Anweisungen gebildet, die sequentiell ausgefihrt werden. Sie

kénnen Mehrfachanweisungen in manuellen Berechnungen und in

programmierten Berechnungen verwenden.

Wenn die Programmausfishrung das Ende einer Anweisung erreicht, hinter
der das Symbol fiir die Ergebnisausgabe () steht, wird die Ausfihrung
angehalten und das bisherige Resultat erscheint auf dem Display. Die
Programmausfishrung kann dann durch Driicken von [ENTER] fortgesetzt

werden (s. Beispiel 35).



Kapitel 5 : Graphen

Interne Funktionsgraphen

Es stehen Graphen der folgenden Funktionen zur Verfigung: sin, cos, tan, sin
!, cos”, tan ", sinh, cosh, tanh, sinh !, cosh ', tanh ', , ¥, x?, x3, log,
In, 10%, % x .

Beim Erzeugen eines internen Graphen werden alle vorher erzeugten
Graphen geldscht. Der Anzeigebereich wird automatisch auf das Optimum

eingestellt (s. Beispiel 36).

Benutzerdefinierte Graphen

Sie konnen auch selbst definierte einvariable Funktionen (z.B.y = x * + 3x * -
6x — 8) als Graph darstellen. Im Gegensatz zu den internen Funktionen (s. o.)
missen Sie hierbei den Anzeigebereich selbst definieren.

Whenever you press the [ Range ] ™~ Y max

Driscken Sie die Taste [ Range ] um zu
den Anzeigebereichs-Parametern fir die
einzelnen Achsen zu gelangen. Diese
sind: Minimalwert, Maximalwert und
Maf3stab (= Abstand zwischen den
Achsenmarkierungen).

Nach Setzen des Anzeigebereichs, driicken Sie [ Graph | und geben Sie den
zu zeichnenden Ausdruck ein (s. Beispiel 37).

Graph <> Text Anzeige und Léschen eines Graphen

Driscken Sie [ G4PT ] um zwischen Graph- und Text-Anzeige und zuriick zu
wechseln.

Zum Léschen des Graphen, driicken Sie [ 2nd ] [ CLS ].

Graph-Modus Text-Modus

{ [G»T] | « T
; - [Ga»rT] -

Graph-Modus

[2nd ][ CLS]

Zoom-Funktion
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Mit der Zoom-Funktion kénnen Sie einen Graphen verkleinert oder vergrofiert
darstellen. Driicken Sie [ 2nd ] [ Zoom x f ], um einen VergréBBerungsfaktor zu
bestimmen oder driicken Sie [ 2nd ] [ Zoom x 1/f], um einen
Verkleinerungsfaktor zu bestimmen. Um den Graph in Originalgréfe
darzustellen, driicken Sie [ 2nd ] [ Zoom Org | (s. Beispiel 37).

Uberlagern von Graphen

e Ein Graph kann einem oder mehreren anderen Graphen iberlagert
werden. Hierdurch kénnen Schnittpunkte einfach ermittelt werden sowie
Lésungen, die allen beteiligten Ausdriicken geniigen (s. Beispiel 38).

e Sie missen Sie stets die Variable X in den Ausdruck des neu zu
berlagernden Graphen einfigen. Wenn die Variable X im zweiten
Ausdruck nicht vorhanden ist, wird der erste Graph vor der Erzeugung

des zweiten Graphen geléscht (s. Beispiel 39).
Trace-Funktion
Mit dieser Funktion kénnen Sie durch Driicken von [ » ] oder [ € ] einen
Zeiger innerhalb eines Graphen bewegen. Die x- und y-Koordinaten der
aktuellen Zeigerposition werden dabei angezeigt. Mit dieser Funktion kénnen
Sie leicht die Schnittpunkte von iiberlagerten Graphen bestimmen (durch
Driscken von [ 2nd ] [ X4PY ]) (s. Beispiel 40).
Hinweis: Wegen der begrenzten Anzeigeauflésung des Displays, ist die
Zeigerposition eventuell nur eine Naherung.
Rollen von Graphen
Nach Erzeugung eines Graphen kénnen Sie ihn mit den Tasten [ A ][ V' |
[ < ][ » ] jeweils nach links, rechts, oben oder unten iber den Bildschirm

rollen (s. Beispiel 41).

Plot- und Line-Funktion

Mit der Plot-Funktion kénnen Sie einen Punkt auf der Grafikanzeige markieren.
Der Punkt kann mit den Cursortasten nach links, rechts, oben oder unten
bewegt werden. Die Koordinaten des Punktes werden dabei angezeigt.
Zum Einzeichnen des Punktes, driicken Sie [ 2nd ] [ PLOT ] wenn sich der
Zeiger an der gewiinschten Stelle befindet. Der Punkt blinkt dann an der
eingezeichneten Stelle.

Zwei Punkte kénnen durch eine Gerade verbunden werden. Driicken Sie

hierzu [ 2nd ] [ LINE ] (s. Beispiel 42).

Kapitel 6 : Statistische Berechnungen

Das Statistikmeni bietet vier Optionen: 1-VAR (zur Analyse von Daten aus
einem einzelnen Datensatz), 2-VAR (zur bivariablen Analyse von
Datenpaaren aus zwei Datensétzen), REG (zur Regressionsanalyse) und D-CL
(zum Loschen aller Datenséitze).

Einvariable und bivariable Statistiken
1. Wahlen Sie im Statistikmeni 1-VAR oder 2-VAR und driicken Sie [ENTER],
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9.

Driicken Sie [ DATA ], wahlen Sie DATA-INPUT aus dem Meni und
driicken Sie [ENTER],

Geben Sie einen Wert fir x ein und driicken Sie [ V¥ .

Geben Sie die Haufigkeit ( FREQ ) des x Wertes ein (im 1-VAR Modus)
oder den zugehérigen Wert fiirr y (im 2-VAR Modus ) und driicken Sie
[v]

Zur Eingabe weiterer Daten, wiederholen Sie ab Schritt 3.

Driicken Sie [ 2nd ] [ STATVAR ].

Rollen Sie mit [ A ][ V¥ ] [ €] oder [ » ] durch die statistischen
Variablen, bis Sie die gewiinschte Variable gefunden haben (s. Tabelle
unten).

Variable Bedeutung
n Anzahl der eingegebenen x-Werte oder x-y-Paare.
X oder y Arithmetischer Mittelwert der x- oder y-Werte.

Xmax oder Ymax Maximum der x- oder y-Werte.
Xmin oder Ymin  Minimum der x- oder y-Werte.

Sx oder Sy Stichproben-Standardabweichung der x- oder
y-Werte.

oxoderoy Grundgesamtheits-Standardabweichung der x- oder
y-Werte.

xoder Xy Summe aller x- oder y-Werte.

Yx2oder Zy?  Summe aller x - oder y ?-Werte.
Ixy Summe aller (x x y) fir alle x-y-Paare.
CVxoderCVy  Variationskoeffizient aller x- oder y-Werte.

Rx oder Ry Wertebereich aller x- oder y-Werte.

Zum Zeichnen von einvariablen statistischen Graphen, driicken Sie

[ Graph ] im Meni STATVAR. Im 1-VAR Modus gibt es 3 Typen von
Graphen: N-DIST (Normalverteilung), HIST (Histogramm), SPC
(statistische Prozessanalyse). Wahlen Sie den gewiinschten Graphentyp
und driicken Sie [ENTER]. Wenn Sie keine Anzeigebereiche vorgeben,
werden automatisch optimale Anzeigebereiche ausgewdhlt. Zum
Zeichnen von Scatter-Diagrammen von bivariablen 2-VAR Datensétzen,
driicken Sie [ Graph ] im Meni STATVAR.

Um wieder ins STATVAR Meni zuriick gelangen, driicken Sie [ 2nd ]

[ STATVAR .

Prozessfahigkeitsindex

s. Beispiele 43 und 44)

1.
2.
3.

Driicken Sie [ DATA ], wéhlen Sie LIMIT aus dem Meni aus und driicken
Sie [ENTER],

Geben Sie einen unteren Grenzwert ein ( X LSL oder Y LSL ) und driicken
Sie[V¥].

Geben Sie einen oberen Grenzwert ein ( X USL oder Y USL) und driicken
Sie [ENTER] .
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4.

5.

Waéhlen Sie den DATA-INPUT Modus aus und geben Sie die Datenséitze
ein.

Driicken Sie [ 2nd ] [ STATVAR ] und rollen Siemit [ A ][V ][ < ][ » ]
durch die statistischen Resultate bis Sie die gewiinschte Variable iber die
ProzeBfahigkeit finden (s. Tabelle unten).

Variable Bedeutung
Cax oder Cay  Prozessfahigkeitsindex Ca fur die xWerte oder
y-Werte
‘(XUSL;Xl}L _ x)‘ |(yUSL; Yist _ 7
Cau= Cay=

XysL— Xis1 ! Yusi— Vis
2 2

Cpx oder Cpy  Prozessfahigkeitsindex Cp (nach Streuung) fiir die

xWerte oder y-Werte,
_ Xust— Xisy _ Yus=Y
Cm= g5 Cw= g

Cpkx oder Cpky Prozessfahigkeitsindex Cpk (nach Lage). Minimum
(CPU, CPL) fir die xWerte oder y-Werte, wobei CPU
die obere Toleranzgrenze fir Prozessfahigkeit ist und
CPL die untere Toleranzgrenze.

@ phx = Min (Coux, Corx) = Cpx(]_cux)
Cpky = Min (Cpy, Coy) = pr(1_cay)

ppm Parts per million, Ausschuss pro 1 Million Vorgénge.

Hinweis: Bei Berechnung des Prozessfahigkeitsindex im 2-VAR Modus sind die
x ,und y , Werte unabhéngig voneinander.

Berichtigung statistischer Daten

s. Beispiel 45

1. Driicken Sie [ DATA].

2. Zum Berichtigen der Daten, wahlen Sie DATA-INPUT. Zum Berichtigen
der oberen und unteren Toleranzgrenzen, wéhlen Sie LIMIT. Zum
Berichtigen von a,, wahlen Sie DISTR.

3. Rollen Sie mit [ ¥ ] durch die Daten bis der zu berichtigende Eintrag
angezeigt wird.

4. Geben Sie die neuen Daten ein. Die neu eingegebenen Daten
uberschreiben hierbei die alten Daten.

5. Speichern Sie mit [ ¥ ] oder [ENTER] die Ver&nderungen ab.

Hinweis: Die eingegebenen Statistikdaten bleiben beim Verlassen des
Statistikmodus erhalten. Wahlen Sie zum Léschen der Daten den D-CL Modus.

Wahrscheinlichkeitsverteilung (1-Var Daten)
(s. Beispiel 46)

1.
2.
3.

Driicken Sie [ DATA ], wahlen Sie DISTR und driicken Sie [ENTER].
Geben Sie einen Wert fir a , ein und driicken Sie [ENTER].
Driicken Sie [ 2nd ] [ STATVAR ].
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4.

Rollen Sie mit [ <] oder [ » ] durch die Ergebnisse bis Sie die
gewiinschte Variable fir die Wahrscheinlichkeitsverteilung gefunden
haben (s. Tabelle unten).

Variable Bedeutung

t Prifwert t = %

P(1) Der kumulative Anteil der Standard-Normalverteilung,
der kleiner als #ist.

R(1) Der kumulative Anteil der Standard-Normalverteilung,
der zwischen tund O liegt. R(f) = 1 - 1.

Q(t) Der kumulative Anteil der Standard-Normalverteilung,

der gréBer als tist. Q(f) = | 0.5 |.

Regressionsanalyse

Das Menii REG stellt sechs Regressionsmodelle zur Verfigung:

LIN Lineare Regression y=a+bx

LOG  logarithmische Regression y=a+blnx

e Exponentialregression y=ase™

PWR Potenzregression y=aex®

INV Inverse Regression y a+ E

QUAD  Quadratische Regression a+bx+cx?

s. Beispiel 47~48

1.

Nooh~w N

©

Waéhlen Sie aus dem Meni REG ein Regressionsmodell aus und driicken
Sie [ENTER] .

Driscken Sie [ DATA ], wahlen Sie DATA-INPUT aus dem Meni aus und
driicken Sie [ENTER].

Geben Sie einen Wert fir x ein und driicken Sie [ V¥ .

Geben Sie den dazugehérigen Wert fiir y ein und driicken Sie [ ¥ ].
Zur Eingabe weiterer Daten, wiederholen Sie ab Schritt 3.

Driscken Sie [ 2nd ] [ STATVAR].

Rollen Sie mit [ < ] [ » ] durch die Ergebnisse bis Sie die gewinschten
Regressionsvariablen gefunden haben (s. Tabelle unten).

Um einen Wert fiir x (oder y) firr einen Vorgabewert firr y (oder x) zu
berechnen, wahlen Sie die Variable x * (oder y ‘), driicken Sie [ENTER],
geben Sie den Vorgabewert ein und driicken Sie nochmals [ ENTER],
Variable  Bedeutung

a Schnittstelle der Regressionsgleichung mit der Y-Achse
b Steigung der Regressionsgleichung

r Korrelationskoeffizient

c Quadratischer Regressionskoeffizient

x’ Prognostizierter Wert x fiir gegebene Werte @, b und y.
y Prognostizierter Wert y fiir gegebene Werte @, b und x.

’
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9. Zum Zeichnen des Regressionsgraphen, driicken Sie [ Graph ] im Meni
STATVAR. Sie gelangen ins STATVAR Meni indem Sie [ 2nd ]
[ STATVAR ] driicken.

Kapitel 7 : Basis-N Modus

Der Rechner beherrscht Zahlensysteme mit der Basis 2, Basis 8, Basis 10 oder
Basis 16. Zum Auswdahlen der gewiinschten Basis, driicken [ 2nd ] [ dhbo ],
wathlen Sie eine Option aus dem Meni und driicken Sie [ ENTER]. Die gewdhlte
Basis wird mit einem Symbol angezeigt: d, h, b oder o. StandardmaBig ist
der Rechner auf Dezimalsystem d eingestellt (s. Beispiel 49).

Die in den Zahlensystemen giiltigen Ziffern sind:

Bingrsystem (b): O, 1

Oktalsystem (0): 0, 1,2, 3,4, 5,6,7

Dezimalsystem (d): 0, 1, 2, 3,4, 5,6,7,8,9

Hexadezimalsystem (h): 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,7, 8,9, 1A, IB, IC, ID, IE, IF
Hinweis: Um eine Zahl aus einem anderen Zahlensystem als dem aktuell
gewdhlten einzugeben, hangen Sie an die Zahl das betreffende Symbol (d, h,
b, o) an (z.B. h3).

Driicken Sie [ ‘G ] zum Aufruf des Blockmodus. Im Blockmodus wird ein
Ergebnis als Oktal- oder Binérzahl dargestellt, wenn es mehr als 8 Stellen
einnimmt. Es kénnen bis zu 4 Blécke dargestellt werden (s. Beispiel 50).

Negative Zahlen

Im Binar-, Oktal-, und Hexadezimalsystem werden negative Zahlen als
Komplement dargestellt, welches durch Subtraktion der betreffenden Zahl von
10000000000 (in der jeweiligen Basis) entsteht. Man erhélt das Komplement
durch Driicken von [ NEG ] im nichtdezimalen Modus (s. Beispiel 51).

Einfache arithmetische Operationen im Basis-N Modus

Sie kénnen Binar-, Oktal-, und Hexadezimalsystem addieren, subtrahieren,
multiplizieren und dividieren (s. Beispiel 52).

Logische (boolsche) Operationen

Der Rechner beherrscht die folgenden logischen Operationen: AND
(logisches Produkt), NAND, OR (logische Summe), XOR, NOT (Negation) und
XNOR (s. Beispiel 53).

Kapitel 8 : Arbeiten mit Programmen

Im Programm-Meni stehen folgende Optionen zur Verfigung: NEW (Erstellen
eines neven Programms), RUN (Ausfishren eines Programms), EDIT (Editieren
eines Programms), DEL (Léschen eines Programms), TRACE (schrittweises
Abarbeiten eines Programms), und EXIT (Verlassen des Programm-Modus).
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ONEW 1RUN 4 4ATRACE 5EXIT '
2EDIT 250 20

Vor Benutzung des Programmbereichs

PROG TYPE:
40 MAIN 400,
Progammiye| T BaseN \
* Anzahl
Programmbereich | p0 123456789 |/ S
NEW : o
Programmiyp—{k MA Nk

Anzahl verbleibender Schritte: Die maximale Anzahl an Programmschritten ist
400. Die Anzahl der verbleibenden Programmschritte weist auf die noch
vorhandene Speicherkapazitét fir Programme hin und nimmt daher bei der
Eingabe von Programmschritten zunehmend ab. Die Anzahl der
verbleibenden Programmschritte nimmt auch dann ab, wenn
Programmschritte in Speicherplatze konvertiert werden (s.o. Feldvariablen).

Programmtyp: Sie missen fir jedes Programm angeben, in welchem Modus
der Rechner das Programm ausfihren soll. Fiir Berechnungen oder
Konvertierungen im Binar-, Oktal- oder Hexadezimalsystem, wahlen Sie
BaseN, andernfalls MAIN.

Programmbereich: Es stehen 10 Programmbereiche (PO-P9 ) zum
Abspeichern von Programmen zur Verfigung. Wenn in einem Bereich ein
Programm gespeichert ist, wird die Bereichsnummer tiefgestellt (z.B. P7)
angezeigt.

Programmsteuerungs-Anweisungen

Die Programmiersprache des Rechner &hnelt vielen anderen
Programmiersprachen, z.B. BASIC und C. Die meisten Befehle kénnen aus
einer Liste von Programmsteuerungs-Anweisungen ausgewahlt werden. Diese
Anweisungen werden durch Driicken von [ 2nd ] [ INST | aufgerufen.

0IF 1THEN, 0GOoTO 1Lbl 1}
2ELSE 24+

JFRR B oo 8~ | Fros
0INPUT 1CLS | OSLEEP 1END T
2G0SUB 2SWAP

SRRINT B rroc B eroc

Befehl zum Léschen der Anzeige
cs

= Loscht die Daten auf der Anzeige.
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Ein- und Ausgabebefehle
INPUT memory variable
= Halt das Programm zur Eingabe von Daten an. Es erscheint die Anzeige
memory variable = 4. Geben Sie einen Wert ein und driicken Sie [ENTER].
Der Wert wird der angegebenen Variablen zugeordnet und das
Programm f&hrt mit der Ausfihrung fort. Zur Eingabe mehrerer
Speichervariablen missen diese jeweils durch ein Semikolon (;) getrennt
werden.
PRINT ” text ”, memory variable
= Druckt den innerhalb der Anfihrungszeichen stehenden Text zusammen
mit dem Wert der angegebenen Speichervariablen aus.
Bedingte Verzweigung
IF ( Bedingung ) THEN { Anweisung }
= WENN Bedingung wahr ist, DANN wird Anweisung ausgefihrt.
IF Bedingung ) THEN { Anweisung1 }; ELSE { Anweisung2 }
= WENN Bedingung wahr ist, DANN wird Anweisung 1 ausgefihrt,
ANDERNFALLS wird Anweisung2 ausgefiihrt.
Sprungbefehle

Lbl n
= Der Befehl Lbl n definiert eine Zieladresse fir einen GOTO n
Sprungbefehl. Die Benennungen (Lbl) diirfen innerhalb eines
Programmbereichs nur einmal vorkommen. Das Suffix n muss eine ganze
Zahl zwischen 0 und 9 sein.
GOIO n
= Wenn das Programm auf eine GOTO n Anweisung trifft, wird es mit der
Anweisung an der Adresse Lbl n fortgesetzt (wobei n identisch mit dem n in
der GOTO n Anweisung ist).

Hauptroutine und Subroutine

GOSUB PROG n ;

= Es kann auch zwischen Programmbereichen gesprungen werden, so
dass der resultierende Code fiir den Programmablauf aus verschiedenen
Programmbereichen stammt. Das Programm, aus dem heraus in andere
Programmbereiche gesprungen wird, ist die Hauptroutine, ein
angesprungener Bereich wird Subroutine genannt. Um einen Sprung in
eine Subroutine zu veranlassen, geben Sie den Befehl PROG n ein, wobein
die Nummer des Ziel-Programmbereichs ist.
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Hinweis: Der Befehl GOTO n erlaubt keine Spriinge zwischen
Programmbereichen. Ein GOTO n Befehl springt nur zu der spezifizierten
Adresse (Lbl) innerhalb des gleichen Programmbereichs.

End

= Jedes Programm muss mit dem Befehl END eindeutig einen Endpunkt
zugewiesen bekommen. Bei Erstellen eines neuen Programms ist dieser
Befehl bereits automatisch vorhanden.

Inkrement und Dekrement

5

nac llt: Memory variable

++ oder Memory variable — -
vorangestelli: + + Memory variable oder - - Memory variable

= Eine Speichervariable wird um 1 erhsht oder erniedrigt. Bei
Standard-Speichervariablen kénnen die Operatoren + + ( Inkrement )
und - - ( Dekrement ) entweder nachgestellt oder vorangestellt werden. Bei
Feldvariablen miissen die Operatoren stets vorangestellt werden.

Bei vorangestellten Operatoren wird die neue Speichervariable berechnet
bevor der Ausdruck iberpriift wird, bei nachgestellten Operatoren wird
die Speichervariable berechnet nachdem der Ausdruck iberprift wurde.

For-Schleife

FOR (  Anfangsbedingung;  Fortlaufbedingung;  never =~ Werl)
{ Anweisungen }

= Ein FOR Schleife ist nistzlich zur wiederholten Ausfihrung von éhnlichen
Aktionen, solange sich ein Zahler zwischen definierten Werten befindet.

Beispiel:

FOR(A=1;,A<4;A++)

{C=3xA;PRINT" ANS=",C}

END

= Ergebnis : ANS = 3, ANS = 6, ANS =9, ANS =12

Diese Schleife wird folgendermafien abgearbeitet:

1.

FOR A = 1: A bekommt den Anfangswert 1. Mit A = 1 ist die Bedingung
A <4 erfiillt und die Anweisungen werden ausgefihrt und A wird um 1
erhoht.

2. Jetzt gilt A=2. A <4 ist noch erfillt, also werden die Anweisungen
ausgefihrt und A wird erneut um 1 erhéht, usw.

3. Wenn A =5, ist A <4 nicht mehr giltig und die Anweisungen werden
nicht ausgefihrt. Das Programm féhrt mit dem néchsten Anweisungsblock
fort.

Sleep-Befehl

SLEEP ( Zeit )
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= Ein Befehl SLEEP halt die Ausfihrung des Programms fir eine
angegebene Zeit an (bis maximal 105 Sekunden). In dieser Zeit kénnen
2.B. Zwischenergebnisse angezeigt werden, bevor das Programm
fortfahrt.

Swap-Befehl

SWAP ( Speichervariable A, Speichervariable B )

= Der SWAP Befehl vertauscht den Inhalt zweier Speichervariablen.

Vergleichsoperatoren

Folgende Vergleichsoperatoren stehen fir FOR-Schleifen und bedingte
Verzweigungen zur Verfigung:

== (gleich), < (kleiner als), > (gréBer als), = (ungleich), < (kleiner als oder
gleich), > (gréBer als oder gleich).

Erstellen eines neven Programms

1.
2.
3.

Waéhlen Sie den Punkt NEW aus dem Programm-Meni aus und driicken
Sie [ENTER],

Wahlen Sie den gewiinschten Rechenmodus fir das Programm und
driicken Sie [ENTER].

Waéhlen Sie einen der 10 Programmbereiche (P0123456789) aus und
driicken Sie [ENTER],

Geben Sie lhre Programmbefehle ein.

* Sie kdnnen die normalen Funktionen des Rechners als Befehle eingeben.
* Um eine Programmsteuerungs-Anweisung einzugeben, driicken Sie

[ 2nd ] [ INST ] und wéihlen Sie aus.

* Um ein Leerzeichen einzugeben, driicken Sie [ ALPHA ] [ SPC ].

Ein Semikolon (;) markiert das Ende eines Befehls. Sie kénnen mehrere
Befehle in eine Zeile eingeben, wenn Sie sie jeweils durch ein Semikolon
voneinander abtrennen, z.B.:

Zeile 1: INPUTA ; C=0.5XA; PRINT" C=", C; END

Sie kénnen auch jeden einzelnen Befehl oder eine Gruppe von Befehlen
in eine separate Zeile schreiben (hier kann ein nachstehendes Semikolon
fortgelassen werden):

Zeile 1: INPUTA ; C = 0.5 X A [ENIER]

Zeile 2: PRINT” C =", C; END

Ausfishren eines Programms

1.

Wenn Sie mit der Eingabe oder Editierung eines Programms fertig sind,
driicken Sie [ ©/esc ] um zuriick in das Programm-Meni zu gelangen,
wahlen Sie RUN und driicken Sie [ENTER] (Sie kdnnen auch [ PROG | im
MAIN Modus driicken).

Waéhlen Sie den richtigen Programmbereich und driicken Sie [ENTER] ym
die Ausfihrung des Programms zu starten.

Zum erneuten Ausfishren des Programms driicken Sie [ENTER], solange
das Endergebnis des Programms noch angezeigt wird.

Um die Ausfihrung eines Programms abzubrechen, driicken Sie [ </esc 1.
Es erscheint eine Sicherheitsabfrage:
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STOP:N Y

Verschieben Sie den Cursor mit [ » ] auf Y und driicken Sie [ENTER],

Fehlersuche in Programmen

Wenn ein Programm beim Lauf Fehlermeldungen oder unerwartete Resultate

ausgibt, muss es auf Fehler untersucht werden.

o Fehlermeldungen erscheinen fiir ca. 5 Sekunden, anschlieBend bleibt der
Cursor blinkend an der Position des Fehlers stehen.

e Zur Korrektur eines Fehlers, wahlen Sie EDIT aus dem Programm-Meni.

e Sie kénnen auch TRACE aus dem Programm-Menii auswéhlen. Das

Programm wird dann schrittweise iberprisft, wobei Sie durch Meldungen
auf Fehler hingewiesen werden.

Benutzen der Graph-Funktion in Programmen

Durch Einbau der Graph-Funktion in Programme kénnen sie lange oder
komplizierte Gleichungen grafisch darstellen und bestehende Graphen
wiederholt iiberschreiben. Alle Graph-Befehle (ausgenommen Trace und
Zoom) kénnen in Programme eingebettet werden. Es kénnen in einem
Programm auch Werte fiir den Anzeigebereich angegeben werden.
Beachten Sie, dass in einigen Graph-Befehlen die Werte wie folgt durch
Kommas ( 7 ) getrennt werden miissen:

e Range ( Xmin, Xmax, Xscl, Ymin, Ymax, Yscl)

e Factor ( Xfact, Yfact )

e Plot (X point, Y point )

Befehl zur Resultatsanzeige

Sie kdnnen an eine Stelle des Programms das Symbol “ 4 ” einfigen wenn

Sie den aktuellen Wert einer Variable an dieser Programmstelle sehen wollen.

Beispiel:

Zeile 1: INPUTA ;B=In(A+100)

Zeile2: C=13xA,; 4 — Halte Programm an

Zeile 3: D=51/(AxB)

Zeile 4: PRINT” D =", D ; END

1. Die Ausfihrung wird an der Stelle unterbrochen, an der das 4 steht.

2. Zu diesem Zeitpunkt kénnen Sie [ 2nd ] [ RCL] driicken um sich den Wert
Ider zugehdrigen Speichervariablen (C in obigem Beispiel) zeigen zu
assen.

3. Um mit der Programmausfihrung fortzufahren, driicken Sie [ENTER].

Léschen eines Programms

1. Wahlen Sie DEL aus dem Programm-Meni und driicken Sie [ENTER].

2. Zum Léschen eines einzelnen Programms, wahlen Sie ONE, dann den zu
|sschenden Programmbereich und driicken Sie abschlieBend [ENTER]

3. Zum Lsschen aller Programme, wahlen Sie ALL.

4. Es erscheint eine Sicherheitsabfrage:
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DELETE: N Y 4

st N Y

[ FrROS

DELETE ALL: 4

178

B rroc

5. Bewegen Sie den Cursor mit [ » ] nach Y und driicken Sie [ENTER].
6. Zum Verlassen des DEL Modus, wahlen Sie EXIT aus dem

Programm-Meni.
Programmbeispiele

s. Beispiele 54 bis 63.

Beispiel 1

m Berichtige 123 x 45 zu 123 x 475

123 [ x ] 45 [ ENIER]

[>»10>»1[>»][DEL]

[2nd] [¥]

[>1[>]7 [ENER]

123%45 t

5535,

12%45 t
D]

123%45 *
[0}

123%475 t

58425,

0]
Beispiel 2

W Fohre 1+ 2, 3+ 4, 5+ 6 aus und rufe alle Ausdriicke erneut auf

T[+]2[FMER]3[+]4
[EN;ER]5[+]6[EN;ER]

[A]

5+6 t
11.
0]
5+6 t
0]

G-29



[A] 3+4

-

[A] 1+2

Beispiel 3
® Gib 14 + 0 x 2.3 ein und korrigiere dann zu 14 + 10 x 2.3

14[+10[x]23 [FIFR] DIVIDE BY 0

o}
(5 sek) 14/042.3 t
ol
[ <] 1[ENIER] 14/10%2.3 t
3.22
o
W [(3x5)+(56+7)-(74-8x7)]=5
3[x]5[M+] 3%5 1
" 15.
o}
56[+17 [M+] 56 /7 '
" 8.
[0
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[ MRC] [ ENIER] M t

M 23.
D]
740-18(x17120d][M-] [74_gx7 t
m 18.
D]
[ MRC] [ EMIER] M T
M 5.
D]
[MRCT[MRC][/ esc] < t
D]
® (1) Ordne der Variablen A den Wert 30 zu
[ 2nd ] [ CLVAR] 30 [ SAVE ] 30>A 1
[A][EMER]
30.
D]

B (2) Multipliziere Variable A mit 5 und speichere das Ergebnis in Variable B

5[x][2nd][RCL]

ABCDEF
G H I

30.

J KL o
[EN;ER][EN;ER] 5%30 1
150.

D]
[SAVE][B][ENIER] Ans->B t
150.

0]




m (3) Addiere zur Variablen B den Wert 3

[ALPHA[B]

B < t
D]
[+]3[ENIER) B+3 1T
153.
D]
B (4) Lésche alle Variablenwerte
[2nd][CVAR][20d](RCL] (A B c D E F
G H I
J KL B

Beispiel 6
(1) Sefze PROG 1 = cos (3A) + sin (5B), wobei A=0, B =0

[cos] 3[ALPHAT[AT[ > ][ +]

i 1
[sin]5 [ ALPHAT[B][>] 3A)+sin(5B) < «

D]
[SAVE][PROG] 1 (5B)> PROG 1 « ¢
D]
[ ENIER] cos(3A)+sin T
1.
D]

B (2) Setze A = 20, B = 18, hole PROG 1 = cos (3A) + sin (5B) = 1.5




[PROG]1[ENIER[ENIER] |\ _ o5 4 t
[CL/ESC] 20

0]
[ENMIER][/ &1 18 B=18 < *
0]
[ EMIER] cos(3A)+sin n
1.5

Beispiel 7

(1) Erweitere Anzahl der Speicherstellen von 26 auf 28

[ MATH ] [ MATH | [ MATH ] onPr incr t
[MATH][ V] 2Defm
B
[ENI=R] 2 Defm 2 « t
D]

[ENER] M-28 S-376 1

B (2) Ordne der Variablen A [ 27 ] den Wert 66 zu

66 [ SAVE] [ A][ ALPHA
27{EN;ER]][ 11 I |e6>A[27] T
66.

B (3) Rufe Variable A [ 27 ] auf
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ALPHA][A][ALPHA 27
{EN;ER]][ 11 1 A[27] t

66.
D]
B (4) Setze Speichervariablen auf Standardwerte zuriick
[MATHT[MATHI[MATHT  [onpr 1ncr t

[MATHI[ V] 2Defm

[EN;ER]()[EN;ER] M-26 S—-400 1

Beispiel 8

B 7+10x8:2=47

7[+]110[x]8[+]2[ENER] |- 40x8/2 t

47.

D]
Beispiel 9

B -35+8+4=-15

{(E;;)E]R31-5[+]8[+]4 -3.5+8/4 t
-1.5

B
Beispiel 10

W 12369 x 7532 x 74103 = 6903680613000

12369 [ x] 7532 [ x ] 74103 1
{EnteR 12369%7532% T

x10 12
6.903680613
D]

Beispiel 11
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B 637 =0.857142857

6[+]7 [ENER]

[2nd [ [FIXT{> T[> TI>]

[ EN;ER 1

[2nd ] [FIX] 4

[2nd ] [FIX][*]

Beispiel 12
m 13+6000 = 0.0001666...

6/7 t
0.857142857
D]
F0123456789
D]
6/7 Ll
0.86
m FIX
6/7 t
0.8571
FIX
6/7 t
0.857142857
D]

1[+]16000 [ ENIER ]

[2nd ] [SCI/ENG][»]

[ EN;ER 1

1/6000 t

0.000166667
D]

FLO SCI ENG

D]
1/6000 t
x107%
1.666666667
D] scl




[2nd][SCI/ENG ][> ] FLO SCI ENG

D} scl
[ENER] 1/6000 t
x10~ %
166.6666667
[D} ENG
[2nd ] [SCI/ENG ][> ] FLO SCI ENG
D} ENG
[ENER] 116000 t
0.000166667
D}

Beispiel 13

m 0.0015=15x10"°

15 [EXP][(-)]3 [ EMER] 1.5¢-3 t
0.0015

Beispiel 14

m 20 G byte + 0.15 K byte = 2000000015 x 10 '* byte

0(2nd][ENGYMID>] [0 1M 20,
> 3T 4P
5E o
[EMER][+]0.15[2nd]
[ENG SYM] St ip 26
5E o




ENTER ENTER
[ 20G+0.15K t

x10 1
2.000000015
D]

Beispiel 15

m(5-2x15)x3=6

5[-12[x]15 x
g([)éN;[ER} DAVSI»Ix] | (5-2%1.5)%3 ™

6.

Beispiel 16

W 2x{7+6x(5+4)}=122

2 7 6 5 1,
[i]xllt[[(E)N];ER[]Jr] [=x110)] 2%(7+6%(5+4 ™
122.
D]
Beispiel 17
m 120x30% =236
FES;L;]”O[?”‘”[%] 120%30% t
36.
D]
W 88 +55% =160
88[+155[2nd1[%][ENER] |gg /55 o t
160.
D]
Beispiel 18

B 3x3x3x3=81

G-37



3[x]3[EMER] 3%3 t
9.
[x]3[FIER] Ans*3 *
27.
[ENIER) Ans*3 1
81.
B Berechne + 6 nach Berechnung von 3 x 4 = 12
3[x]4[ENIER) 3%x4 t
12.
[+]6[FNIFR] Ans/6 t

=
n

Beispiel 19

W 123 + 456 = 579 » 789 — 579 = 210

123 [ +] 456 [ ENIER ]

789 [~][2nd][ANS] [ ENIER ]

o]
N
2

Beispiel 20

123+456 t
579.
789-Ans t




B |n7 +log100 = 3.945910149

{LﬂN];gR[)][+][|og]1OO In(7)+log( 1 1,
3.945910149
O
m 10%2=100
[2nd][10*] 2 [ EMIER] 107 (2) t
100.
0]
B e 5=0.006737947
[2nd][e*][(-)]5[EMER] en(=5) T
0.006737947
]

Beispiel 21

w724143=228

37 7T
TIAYJ21AY13[+]114 |7 | o 14 1,
(A4 15[A 7 omeRy |7 23 T4d5 T

22yu8.4 21
B

Beispiel 22
l4£=4i

2 2
A[AS/J2[AY/ JA[BNIER] 14 | 2 | 4 t

4012




[2nd ][ A/ .qp/. ][ ENIER] Ans » Ab/g<>9/o 1

912
D]

[2nd ] [AY/ /11 ENTER | Ans » Ab/ <»9/, 1

4u112

Beispiel 23

1_
m43=45

4[AY/ 1T [AY/ ]12[2nd N
[g<>éhE&Eé] el a1 2eFeD
45
D]
Beispiel 24
4

u 8§+3.75=12‘55

8[A*/.14[AY.15[+]1375 g, 4, 5+375 1t
[EN;ER]

12.55

Beispiel 25
m 2 7T (RAD) = 360° (DEG)

(DRG] DEG RAD GRD

o r m r g

[ENIER] 2 [2nd ] [ 7]
[>101>»] |»pus

[2nd ] [DMS][>]




ENTER | 1 ENTER +
[FE=R R 247

360.
[0}

Beispiel 26

m 15=1°30'0"(DMS)

1.5[2nd ] [DMS ][ <] o m or g
»DMS
D]
[ ENTER ] [ ENIER ] 1.5»DMS t
1030101
0]

Beispiel 27

m 2°45'10.5" = 2.752916667

2[2nd ] [DMS ] o mor g
»DMS
D]
[ENIER 145 2nd ] [ DMS ] o1 mor g
> »DMS
O
[ ENIER]10.5 [ 2nd ] [ DMS ] o1 m ot g
D> 10>] »DMS
[0}
[ ENTER | [ ENIER | 2°45'10.5" Y
2.752916667
o}

Beispiel 28

m sin30°=0.5




[DRG] DEG RAD GRD
D]
[EN;ER][Sin]30[EN;ER] Sil’l(30) 1
0.5
D]
B 5in30 (rad) = - 0.988031624
[DRG][»] DEG RAD GRD
D]
[ EMIER] [sin ] 30 [ ENIER] sin(30) t
— 0.988031624
R]

® sin ' 0.5 = 33.33333333 gon

[DRG][»] DEG RAD GRD
R
[ENIER][2nd ] [sin '] sin~1(0.5) *

0.5 [ EN;FER ]

33.33333333

Beispiel 29

B cosh1.5+2 = 4.352409615

s e

4.352409615
D]

B sinh ' 7 = 2.644120761
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[2nd ] [HYP][2nd ] [sin"]
7[EN;ER]

sinh-1(7) t

2.644120761
[0}

Beispiel 30

m Bestimme rund @ fir x =5 undy = 30. Antwort : r = 30.41381265, 0 =

80.53767779°

[2nd ] [RqpP] R»Pr RrPO
P» Rx
P»Ry

[ENIER |5 [ ALPHA ][9] 30
[ EN;ER 1

[2nd ] [RqpPII>]

[ENIER |5 [ ALPHA ][9] 30
[ EN;ER 1

R»Pr (5,30) Ll

30.41381265
D]

R»Pr
P» Rx
P»Ry

R» P9

R»PO(5,30) t

80.53767779
D]

B Bestimme x und y firr =25 und 6

20.72593931

=56°. Antwort : x = 13.97982259,y =

[2nd ] [RqpPI[ VY]

[ENIER] 25 [ ALPHA [ 9]
56 [ EN;FER 1

R»Pr
P» Rx
P»Ry

R» PO

P»Rx (25,56) ™

13.97982259
[0}
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[2nd ] [RqpPIIVYI[VY]

[ENIER |25 [ ALPHA ][9] 56
[ ENTER

R»Pr R»PO
P» Rx
P»Ry B

P»Ry (25,56) ™

20.72593931
B
Beispiel 31
m 51=120
5[ MATH] 0! 1RAND |
2RANDI
3RND &
[ EN;ER] [ EN;ER] 51 1
120.
D]

B Erzeuge eine Zufallszahl zwischen O und 1

[MATH] [ > ]

[ EN;ER] [ EN;ER]

0! 1RAND ,

2RANDI

3RND

RAND t
0.103988648
0]

B Erzeuge eine ganzzahlige Zufallszahl zwischen 7 und 9

[MATH] [ V]

0! 1RAND ,
2RANDI
3RND o
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[ENIER] 7 [ALPHAT[ 9]

Y RANDI(7,9) t
8.
D}
m RND (sin 45°)=0.71 (FIX=2)
[MATHI[V][V] 0! 1RAND ,
2RANDI
3RND
[ENIER 1 [sin]45 [ 2nd ] [FIX] F0123456789
D>1>»1>] -
B
[EN;ER][EN;ER] RND(Sin(45) f_.
0.71
D} FIX
B MAX (sin 30°, sin 90° ) = MAX (0.5, 1) =1
[ MATH | [ MATH ] OMAX 1MIN I
2SUM
3AVG
[ ENIER ] [sin] 30 MAX(sin(30) =
[>][APHA][3][sin] 90
[EN;ER] 1.
0]
® MIN (sin 30°, sin 90°) =MIN (0.5, 1)=0.5
[ MATH | [ MATH ] [ > ] OMAX 1MIN 1
2SUM
3AVG
[ ENIER ] [sin ] 30 MIN(si t.
[>1[APHA][9][sin] 90 (sin(30) N

[ EN;ER 1

0.5

G-45



® SUM (13, 15,23 ) =51

[MATH] [ MATH] [V ]

[ENIER] 13 [ALPHA ][9] 15
[ALPHA ][9] 23 [ ENIER]

OMAX 1MIN I
2SUM
3AVG

SUM (13,15,2 T+

51.
D]
m AVG (13,15,23)=17
[MATH] [MATH] [V ][ V] OMAX 1MIN I
2SUM
3AVG o)

[ENIER] 13 [ALPHA][9]15
[ALPHA ][9] 23 [ EMIER]

AVG (13,15,2 ™

1.
B
B Frac (1058 ) =Frac (1.25)=0.25
[ MATH ] [ MATH | [ MATH ] 0Frac 1INT 1
2SGN
3ABS
[FIERIT0[=18[FMR]  |prac (10/8) 1
0.25
B
® INT(1038)=INT(1.25)=1
[ MATH ] [ MATH | [ MATH | OFrac 1INT 1
>] 2SGN
3ABS
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[ENIER]10[+]8 [ EMER] INT (10/8) *
1.
D]
m SGN (log 0.01 )= SGN (=2 )=-1
[ MATH ] [ MATH ] [ MATH ] OFrac 1INT I
(vl 2SGN
3ABS o
[FI*R]1[log]0.0T[*M*R]  |SGN (log(0.0 ™
-1.
D]
m ABS (log 0.01) = ABS (—2) =2
[ MATH | [ MATH ] [ MATH ] OFrac 1INT I
[YILY] 2SGN
3ABS -
[ENIER ] [log ] 0.01 [ ENIER ] ABS (log(0.0 '
2.
D]
W 71i[(7-4)!]=840
7IMATH][MATHT[MATH]  [onpr 1ncr t
[ MATH | 2Defm
D]
[EN;ER]4[EN;ER] 7 nPr 4 1
840.
D]

W 71:[(7-4)1x4]=35
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7[MATH][MATH][MATH] |gnpr 1ncr 1
[MATH ][> ] 2Defm
D]
[EN;ER]4[EN;ER] 7 nCr 4 1
35.
D]

Beispiel 32

1

[ ] m=0.8
1.25[2nd ] [ X '] [ ENIER] 1.25-1 '
0.8
D]
m 224 JA421 + 327 =12
2[X21[+]1[V 14[+]21 2 t.
> ]1[+112nd ][ 127 Zr/ ey
[EN;ER] 12.
D]
= 481=3
4120d11V 181Ny w8 1) t
3.
D]
m 74=2401
712nd ][~ ]4[ENIER] 774 t
2401.

0]
Beispiel 33

m 1yd?=9f?=0.000000836 km ?
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1[2nd][CONV ][ 2nd] >ft2 yd2 m2
[CONVI[>] mile?2
km?2
ENTER
(=1 ft2 yd2 m2 ,
mile?
2 1.
km o
(<1 ft2 yd2 m2
mile?
2 9.
km B
[VI[V] ft2 yd2 m2
mile?2

km2 0.000000836
—— m

Beispiel 34

m 3xG=200177955x 10 '°

3[x][2nd][CONST][V] 0c 1Vm 2Na
(vl 3g 4me o

x1
5G 6mp _ 66725985
= [0

[ EN;ER 11 EN;ER 1 3%G 1

x1071°

2.00177955
D]

Beispiel 35
B Wende die Mehrfachanweisungs-Funktion auf die zwei Anweisungen an:

(E=15)

Ex13=195
180+ E=12
15 [SAVE ] [E] [ ENIER) 15>E '

15.




[APHAT[E][x]13[APHA] |E 413 4180 /E 1
[ M1180[+][APLHA][E]

[ ENIER] 195.
I} 4
[ENER] Ex13 4180 /E 1
12.

B

[ ENIER] Ex13 4180/E 1

195.
m 4

Beispiel 36

m Plotte den Graph der Funktion Y = e *

[Graph][2nd][e*] raph Y=e/(< e

.

Beispiel 37

(1) Anzeigebereich : X min = - 180, X max = 180, X scl = 90, Y min = -
1.25, Y max = 1.25, Y scl = 0.5, Graph Y = sin (2 x)

[ EN;ER 1

[Range][(-)]180 Xmin=-180«
[o}

[V]180[V]0[V][(H)] Yscl=0.54 t
1.25[¥]1.25[V¥]05




[V 1[2nd][Factor] 2

[V]2

[ ENTER | [ Graph ] [ sin ] 2

[ALPHA ][ X]

[ EN;ER 1

[CaT]

[CapT]

Xfact= 24« N
[}

Yfact= 2 < t
D]

ph Y=sin(2X <«

.
;

= =

B (2) Darstellung des Graphen Y = sin (2x) mit Zoomfaktoren

[2nd ] [ Zoom x ]

[2nd ] [ Zoom x f]




[2nd ] [ Zoom Org ] {j ij
D]

[2nd ][ Zoomx 1 /1]

[2nd ][ Zoomx 1 /1]
AAARAAR

Beispiel 38

m Uberlagere den Graph von Y = X ® + 3 X 2 = 6 X — 8 mit dem Graph von Y
=-X+2

[Range11(181Y181¥12 [ysc) =54 '
[YI[E1151V115[V]5

[ ENTER ] [ Graph ] [ ALPHA ]

[X][2nd][x*][+]3[ALPHA]
[X][x?]1[-16[APHA][X]
[-18 ]
[EN;ER]

X3+3X2-6X-84+

[Groph] [ ] [APHATIX]  [raph y=—x+2 <«

i

Beispiel 39
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m Uberlagere den Graph von Y = sin ( x ) mit dem Graph von Y = cos (X)

[ Graph ] [sin] [ ENIER]

[ Graph ] [cos ] [ALPHA ] [X]
[ EN;ER ]

=<

Beispiel 40

B Analysiere den Graph Y = cos ( x ) mit der Trace-Funktion

[ Graph] [ cos ] [ ENIER] \ /
O}
[ Trace ]
X=
—338.8235294
D]
D> 10>] E /
X=
—275.2941176
D]
[2nd ] [ X€>Y]
0.652268359
D]

Beispiel 41

B Zeichne und Rolle den Graph von Y = cos ( x )

AN

[ Graph][cos ] [ENIER][ A ]
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10>

S SIRCIR SR SR 2! \ /\
D]

Beispiel 42
W Setze Punkte auf (5,5), (5,10), (15, 15)und (18, 15), verbinde

die Punkte mit der Line-Funktion.

[Range]O[V¥]35[V¥]5 Yscl=54 '
[Y]O[Y]23[VY]5
[0}
[ENTER [ 2nd ][ PLOT] 5 T
[ALPHA][9]5 PLOT(S,54
D]
[EN;ER]
x=
. 5.147058824
] [o}
[2nd ] [ XY ]
. 5227272727
e B
[2nd ] [X€>Y][2nd ][ PLOT]
5[ALPHA ][9] 10 [ ENIER) . =
. 5.147058824
o}
[2nd ][ LINE] [ EMIER]
!
] D]




[2nd][PLOT] 15 [ALPHA][ 9]
15 [ENTER | [[ 2nd] [ LINE ] {'

[ ENTER |
0]

[2nd][PLOT] 18 [ALPHA][ 9] .

15 [ENTER | [ [ > ][>] 1/' e

D 1D>1»1>1>] 25.73529412
e B

] [0}

® Gib die Dafen X5 =2, Xy, = 13,X, =3, FREQ, =2, X, =5, FREQ , =

9,X3=12, FREQ 3 =7 ein und bestimme X=7.5, Sx = 3.745585637, Cax
=0 und Cpx = 0.503655401

[2nd ] [LINE] [ ENIER]

[MODE] 1 1-VAR 2-VAR
REG
p-CL B star
[P [DATAT[ Y] DATA-INPUT
LIMIT
DISTR _
(B2 XLSL=24 H
B star
(Y1135 X USL=13 H
13.
B star
[ DATA] DATA-INPUT
CIMIT
DISTR
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[ EN;ER] 3

[yl2

[VI5[VY]9[VY]12[V¥]7

[ 2nd ] [ STATVAR]

>1]

>

[Graph ] [V']

[ EN;ER 1

[2nd ] [STATVAR] [V ][ V]
[YIlY]

X1=3 4 1
B star
FREQ1=2« 1
B star
FREQ3=7 « H
B star
n X Sx ox 3
Rx  Xmax
CVx Xmin 18.
B star
n X Sx ogx T
Rx  Xmax
CVx Xmin 7.5
B staT
n X Sx ox N
Rx  Xmax
CVx Xmin 3-745585637
B star
ON-DIST
1HIST
2sPC B star
EH__D B star
1
£x x2 Cpkx H
Cax Cpx
0.
ppm B star
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(>1 Lx £x2 Cpkx |}
Cax Cpx
ppm _ 0.503655401
STAT
[ Graph] ON-DIST
1HIST
2SPC B star
[ EN;ER] .
- B star
[ 2nd ] [ STATVAR ] [ Graph ] ON-DIST
(v1lv] THIST
28PC o o
[ ENTER |
B star

Beispiel 44

m Gib folgende Daten ein: X 1 = 2, Xy = 8, Y 5 =3, Y g5 = 9,
X1=3,Y,=4,X,=5,Y,=7X3=7Y;=06,und erhalte X =5, Sx
=2,Cax=0,Cay=0.111111111

[MODE]1[>] 1-VAR 2-VAR
REG
D-CL B  star
[P [DATATL Y] DATA-INPUT
LIMIT
DISTR B  star
ENTER |2 [V ]8[V]3[V _ N
[RI20VI91YISIY] [y stz 1
0.
B  star




o DATA-INPUT

LIMIT

DISTR B star
[EMERIS[VI4[VISIVY] |y.-6« ;
7I¥171¥16 3 H

B star

[2nd ] [ STATVAR][»] % Sx o .

Rx Xmax

CVx Xmin B star 5.
> 0 X Sx ox .

Rx Xmax

CVx Xmin o 2.
MIMIMEASEE EX EX2 BXy H
[YI[VYIlY] Sy 2y2

CﬂCay B  star o
>] IX X2 Txy H

Ty 2y2

Cax Cay 0[;]111;1“:111
[ Graph ] : )

e B sTar

Beispiel 45

B |n den Daten aus Beispiel 44, korrigiere Y ;=4 zuY ;=9 und X, =5 zu
X, = 8, und erhalte Sx = 2.645751311

o DATA-INPUT

LIMIT
DISTR

B star
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ENTER
[FNERITV ]9 Ym0 :
B star
[V]18 Xye < :
Bl sTAaT
[2nd ][ STATVART [ > 1[ > ] " % Sx ox .
R Xmax
CVx Xmin 2.645751311
B sTar

Beispiel 46
® Gib die Daten a, =2, X;=3, FREQ =2 X, =5, FREQ ,= 9,

X3 =12, FREQ; = 7 ein und erhalte t = -1.510966203, P(t ) = 0.0654,
Q(t)=0.4346, R (t)=0.9346

MePEL 1-VAR 2-VAR
REG
p-ct B star
[ENIER][DATAT [V ][ V] DATA_INPUT
LIMIT
DISTR [ star
[ ENIER | 2 [ ENIER | P
2.
B star
[ DATA ] [ENTER] 3 [ V]2 . . -
[VI5S5[YI9[V]12[V¥Y]7 Q3 H
B star
[2nd ] [ STATVAR ] [ <] P(t) Q1) ;
R(1) t
-1.510966203
B stat
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(<1

(<]

(<1

Beispiel 47

B Benutze eine lineare Regression fir eine Prognose von x ' =2 fiir y =573

P(t) Q(t) t
(t) t
— 0.9346
B  star
P(t) Q(t) ol
R(t) t
0.4346
B  star
P(t) Q(t) '
R(t) t
0.0654
B  star

und y '= 2 fir x = 19 aus den folgenden Daten:

X 15 17 21 28
v | as 475 525 678
[MODE]T[V] 1-VAR 2-VAR
REG
D-CL B  star

[ EN;ER 1

[ ENIER ] [ DATA]

[ENTER]15([ VY ]451 [V ]17
[V 1475[V¥]21[VY]525

[V]128[V¥]678

LIN LOG PWR
e INV
QUAD

Bl star

DATA-INPUT

LIMIT

DISTR B sar
Y4=6784 H
LIN B star
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[2nd] [ STATVAR ] [ Graph ]

[2nd ] [ STATVAR] [ > ][> ]
> -

LIN

[EN;ER]573[EN;ER] X' (573)

22.56700734

STAT

[2nd ] [ STATVAR] [ > ][> ]
>10>] -

LIN

[EN;ER]]Q[EN;ER] y’(19)

510.2658228
B star

Beispiel 48

B Benutze eine quadratische Regression fiir eine Prognose vony * = 2 fiir x =
58 und x ' =2 fir y =143 aus den folgenden Daten

X 57 61 67
y 101 17 155
[MODE]T[V] 1-VAR 2-VAR
REG
D-CL B  star
[EERIIYITY ) LIN LOG PWR
e”r INV
QuAabD o

G-61



ENTER
[F=T1[DATA] DATA-INPUT

LIMIT

DISTR B s
TEEON e

QUAD B sar
[ 2nd ] [ STATVAR | [ Graph ] /

: [ star
[(2nd ] [SAVARTE 1T [4 b ¢ x0 g
>] -

QUAD B s
[EN;ER]'|43[EN;ER] X{ X3

QUAD 65.36790453

B star

>

QUAD 35.48923833

B star

[2nd ] [ STATVAR] [ > ][> ]

D>»10>] -
QUAD B star
[EN;ER]58[EN;ER] y’(58)
104.3
B star

Beispiel 49

B 31 ,0=1F=11111,=37,
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[ MODE | 2 «
d
31 [ENIER] 431 +
d
31
[ dhbo | DH BO
- d
31
> DH BO
h
1F
> DHBO
b
11111
> DH BO
]
37
Beispiel 50
W 4777 1, =1001010101001 ,
[MODE]2[dhbo ] [»][>»] |pEC HEX BIN
OCT o °
d h b
[ENIER ] [dhbo ][V ][V ] DEC HEX BIN
OCT o b
d h b
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[ EN;ER] 4777 | EN;ER]

b
0
Beispiel 51

B Was ist der negative Wert von 3A 1,2 Ans : FFFFFFC6

44777 t
1b

10101001

d4777 t
2b

10010

44777 t
3b

0

44777 t

[ MODE ] 2 [ dhbo ] [ > ]

[EMIER][NEG] 3 /A [ ENIER]

DEC HEX BIN

OCT o b
d hb

NEG h3/A *

h

FFFFFFC6

Beispiel 52

W 1234 0+ 1EF 1,524 4 =23525=1258 o

[ MODE ] 2 [dhbo ][ V]

DEC HEX BIN
ocT o h
d h b




[FMIER] [dhbo ] [V ][ V] DEC HEX BIN

0cT o o
d h b
[ENTER ] 1234 [ +] 41234+ .
o
[dhbo 1TV 1LY I[>] DEC HEX BIN
OCT o o
d h b

(I LTETTF][+] d1234+h1EF/<«*

[dhbo ][V 1[>] DEC HEX BIN
OCTQ o
d h b

[EN;ER]24

34+h1IEIF /0244 ¢t

o

[ ENIER] d1234+h1IEIF/ ™

o
2352

[dhbo ][] [<][«]

|o
T
w
o

d
1258

Beispiel 53

® T1010,AND (A ,OR7 ,)=1010,=10
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[MODE]Z[dth][)][)] DEC HEX BIN

OCT o d
d h b

[EMER][dhbo 1 [YIIY]  |pEC HEX BIN
D>10>] 0GT o ,
d h b

[EIER]1010[ANDIL()]  [10910 AND (<«

b

[dhbo IV IV I[»] DEC HEX BIN
OCT o °
d h b

[EMIER] /A TOR] [dhbo ] DEC HEX BIN

[YIIYII>»] OoCT o b
d h b

ENTER ENTER
[F=171757) b1010 AND ( ™

b
1010

[dhbo ] [ €] [ <] DH B O
0

Beispiel 54
m Schreibe ein Programm, das arithmetische Berechnungen mit komplexen
Zahlen durchfihrt:
Z,=A+Bi, Z,=C+Di
*Summe:Z,+Z,=(A+B)+(C+D)i
« Differenz :Z1-Z,=(A-B)+(C-D)i
«Produkt: 2, xZ,=E+Fi=(AC—-BD)+(AD+BC)i
AC+BD _ ,BC-AD
C2+D? +(CQ+D2

* Quotient : Z \+Z ,=E+Fi= )i
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Program Type : MAIN

Line| Program

1 |L[b]|I 0

2 |P[R|I[N|T "|C|H|O S|E TIH|E O|P[E|R|A|T
olR ™[5 [sILIE[ElP[ (5D |;

3 |P|R|I|N|T |+ 2]: |- 3| [* 4 ANE
A

4 | I[N|P|U|T Ol;

5 [1|F|(|o]>|4])|TIHIEIN|{(|G|O[T|O] [o]; 3

6 |IIN|P|U|T Al |B|,|C|,|D]|;

7 [ e[ (Jol=[1 ]y [T[n[E[N| ([c]o|T]o] [3]: 3

s | 1|F|(|o|=2])|T|r[EIN]{[c|o|T|o] [2]; ]}

o [1|F[([ol=[3])[TIR[EIN[(|c]o]T|o] [1]; 3
10]E[LIS|E|{|E|=|(|Alc+|BID) |/ ([c[z]+D]2])
1 Fl=|(|8lc|=[alp) |/ ([c|Z[+|o[2H 3

12 |G|O|T|O 413

13|L|b]|I 1]:

14|E|=| (|A|c|—|B|D|)|:|F|=|(|A|D][+|B|c])
15|G|O|T|O 4|;

16 |L|b]| I 2]:

171el=| ([a[=lch | [F[=1([8[=[o])[; [clo[T|o] |2];
18|L|b]|l 3]

19le|=| (|al+lc [ IFl=1([8[+o])|;[clo[T o] |4];
20|L|b]|I 4]

21]al=|Al8[s| ([F])

21 |F| (JF[z[o)[T[R[EIN]{[P[R[TIN]T] [E[.["|+]"].
o ['T ' LD

23|I |F|(|F[<|O])|[T[H[E|[N|{|P|R|I|N|T El.|"|-["|
o . [T

24 |[E|N|D

RUN
B Wenn die Meldung “1:+ ", “2:=",“3:x", “4:/" auf dem Display

erscheint, kénnen Sie einen Wert fir “ O ” eingeben, der zu der
gewiinschten Rechenoperation passt, wie folgt:

1frZz,+2,
3firZ ,xZ,

2firZ -2,
4forZ,+2,

m

Zi=A+Bi= 17+5i

Z,=C+Di=(=3)+14i

= Z,+Z, =14 +19i
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[EMIER] (5 sek)

CHOOSE THE =
B proc
1:4 2:- 3:%x =
B proc 4
[EN;ER]] 0=14
B proc 4
[EN;ER]]7 EN;ER] D=14 <
5[ ENIER[(-)]3[ FNIR 114
B rroc
[ENER] 14 +19 | t
B proc
Zy =A+Bi= 10+13i ’
Z1—2,=4-4]
@1z,=c+pi=6+17i ~ 1“2
[ENIER] (5 sek) CHOOSE THE =
B proc
1:4 2:= 3:% -
B Proc 4
[EN;ER]Q 0=24
B rroc 4
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[ ENIER] 10 [ ENIER]
13 [_EN;FER] 61 EN;FER] 17

D=17«

B rroc

[ EN;ER 1

B rroc

Zy=A+Bi=2+(-5)i

= Z.xZ, =107 -21i

Bz, =c+Di=11+17i
[EMIERT (5 sek) CHOOSE THE =
B rroc
1:+ 2:— 3:%x =
B rroG 4
[EN;ER]?) 0=3 4«
B rroG 4
[EN;ER]Q[EN;ER] D=17 <
[(-)]5[ENIER] 17 [ENIER]
17
[ proc
[ ENIER] 107 =211 t
[ proc
(4){Z1ZA+B'.=6+5' = 21 2008156
Z,=C+Di=(=3) +4i z,
[ENIER ] (5 sek) CHOOSE THE =

B Proc
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1:+ 2:- 3:x% -

B pProc 4
[EN;ER]4 O0=44

B rroc 4
[EN;ER]()[EN;ER]I:')[EN;ER] D=4 <«
[(-)13 ™I 4

B Proc
[FMER] 0.08 — 1.56 | t

B rroc

Beispiel 55

m Erstelle ein Programm zur Bestimmung der Lésungen der quadratischen
Gleichung AX?+BX+C=0,D=B2-4AC

_ -B+/D _-B-D
1)D>03,X1—BT,X2—T
29D=0— X=_; - .
3ID<0 =, X1=£+(%)i ,x2=£7(“2AD)i
Program Type : MAIN
Line, Program
1 [I|N|P|UT Als|B|,]|C];

2 |D[=|B|*|-|4|A|C

s [e[=]-[B /[2]Aals[F[=]V[AlB]s][ (o [ [/]2]A

4 |G|=|E|+ F|;|H|[=[E[-|F

5 |1|F D >[0[)|T|H[E[N|{|P|[R|I|N|T X|1]= 5
G, |" X[(2|=|"|,|H|;|}

6 |I|F|([D==|0[)|T|H|IE|N|{|P|R|I[N|T X|= s |E
B

7 1FI([D <|O[)|T|H|IEIN|{|P|R]I|N X[1]= ,
E|, + » |F s "] X|2|[= s [E] -
s Fs "] }

8 |E D
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RUN

(1)2X2-7X+5=0=>X,=25,X,=1

[ EN;ER 1

2[BNIER][(-)117 [R5

[ EN;ER 1

A=<

[ proc

[ Proc

X1=2.5 X2=1

[ pProc
(2)25X?2-70X+49=0=>X=14
[ENTER]
= A= <
B Proc
25 (ORI oo gg 4
B proc
[ENTER]
= X=1.4
B rroc

(B)X2+2X+5=0DX,=-1+2i,X,=-1-2i

[ EN;ER 1

[ proc
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1 [ENIER] 2 [ ENIER] 5

B rroG

ENTER
(=] X1=-1+21 X2 '

B ProG

21 X2=-1-21 ¢

B Proc

Beispiel 56

m Erstelle ein Programm zur Erzeugung einer Folge von Zahlen, deren
aufeinanderfolgende Glieder stets die gleiche Differenz haben (A : erstes
Glied , D : gleiche Differenz, N : Zahl )

Summe : S ( N') = A+(A+D)+(A+2D)+(A+3D)+...
_ N[2A+(N-1)D]
- 2

N-es Glied : A(N)=A+(N-1)D

Program Type : MAIN
Line| Program
1 |P[R[I|N|T "1 |AL(IN]) 2| S| (IND)|"[5]S|L
E|E|P|(]|5])];
2 [ I[N|P|U|T| [P|,|A|,|D]|s|N|;
B|I|F|(|P|=|1])|T|/HIE[N|{|G|O|T|O 105}
4 [S[=|N[(|2[|A[+|(IN[-[1D[D])]|/]|2
5 |P|R|I|N|T "IS|(IN[)[=]"]:]|S]|;
6 |[G[O|T|O| |2];
7 [L{b]I 1]
8 |T[=]A[+|([N|-|1])|D
9 |[P[R|I[N|T "IALCND =] T
10|L|b|l 2 E|N|/D
RUN

B Wenn die Meldung” 1: A(N), 2 :S(N) ” auf dem Bildschirm erscheint,
kénnen Sie einen Wert fir “ P ” eingeben, um den Typ der auszufishrenden
Rechenoperation zu bestimmen:

1 fur A(N) 2 for S(N)
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® (1)A=3,D=2,N=4=AN)=A4)=9

[EMIER] (5 sek)

1T:A(N) 2:S( =
B ProG
P=4
[ Proc
1 [ ENTER 1 3 [ ENTER _
2{ENEER}4[ = N=44
B rroc
[ ENTER | A(N)=9 +
B proc
(2)A=3,D=2,N=12=S(N)=S(12)=168
[ENIERT (5 sek) 1:A(N) 2:5( =
B proc
P=4
B ProG
2 [ ENTER | 3 [ ENTER _
QEENEER}]Q[ =1 N=124
B proG
[ ENIER ] S(N)=168 1
B proc
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Beispiel 57

m Erstelle ein Programm zur Erzeugung einer Folge von Zahlen, deren
aufeinanderfolgende Glieder stets das gleiche Verhdlinis haben (A : erstes
Glied , R : Verhdltnis, N : Zahl )
Summe:S(N)=A+AR+AR?+AR®....

AR -1)
R-1

2JR=1=>A(N)=ARM-1

N-+es Glied : A (N)=AMN-1)

TR#1=>8(N)=

Program Type : MAIN

Line, Program

1 [P[R]IN]T 1A CIND T T2 TsT(IND) s[s[L
elelr|([s])];

2 |I|N|P|U|T Pl |A|s|R|s[N|;

s [i[r[([el=[1])|TIn[EIN] ({G]o]T]O] [1];]}

4 [ [F]([Rl=[1])|T[H|EIN]{]S]=]|A|N]}

s [L[F[([R[=[1])[T]R[EIN] (|s]=[A] (|[R]AIN]=T1]) ] /]
RI-[1D [y

6 |[P[R[I[N]T s|(IN]) sl

7 |G|O|T|O 2|;

8 |L|b|I 1]:

9 [T[=]A[R[AT(IN[-T1])

10|P|R|I[N|T "[A[([N]) = s | T

11|L|b]|I 2 E|N|D

RUN

® Wenn die Meldung” 1: A(N), 2 :S(N) ” auf dem Bildschirm erscheint,
kénnen Sie einen Wert fiir “ P eingeben, um den Typ der auszufihrenden
Rechenoperation zu bestimmen:

1 fir AN) 2 fir S(N)

(1)A=5,R=4,N=7=A(N)=A (7) = 20480

[ENTER ] (5 sek ) 1:A(N) 2:S( =

B proG
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B rroc
1 ENTER 5 ENTER _
4{ENEER}7[ =1 N=74
B rroc
[ ENIER ] A(N)=20480
B rroc
(2)A=5,R=4,N=9 = S (N) =S (9) = 436905
[ ENIER] (5 sek) 1:A(N) 2:S( =
[ proc
P=4<
B rroc
2 ENTER 5 ENTER =
4{ENEER}9[ = N=94
B proc
[ ENIER ] S(N)=436905 1
B rroc
(B)A=7 R=1,N=14=S(N)=S(14)=98
[ENIER] (5 sek) 1: A(N) 2:S( =
B proG
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2[ENIER]7[ENIER]
1[ENTER] 14

[ EN;ER 1

P=<
B rroc
N=14<
B rroc
S(N)=98 t
B rroc

Beispiel 58

m Erstelle ein Programm zur Bestimmung der L&sungen eines linearen
Gleichungssystems der folgenden Form:

Ax+By=C
{Dx+Ey:F
Program Type : MAIN
Line Program
11! P|UIT| |A],|B|,|C|,|D|s |E|s|F];
2 [c]=]alB]s] (Ta])]/]A]B]S](|D])
3 |D|=|D|G|;|E|=|E|G|;|F|=]|F|G
4 |1|r| (|aAl=p])|T|H|E|N] {|c]O]T]O] [1];]}
5 |H[=|(|C|[+|F])[/|(|B[+|E])
6 |G|O|T|O| [2];
7 |L|bfl 1
8 [H[={([c[-]FD)[/](|B]-|E])
9 |L|bfl 2|
10 [A[=|(|C|-|B[H]D|/]|A
11 |[P|R|IIN|T "|AIN|S|=|"];
12|P|R| I IN|T "X = (A" Y[i=["],|H|;
13|E|N|D
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4X—-Y=30 —X=7,Y=—2
5X+9Y=17
[EN;ER] A= <
B pProc
4 A=44
[ rroc
[EMERTI(—)]T[EMER]30 | p= 17 «
[ENIER]5[ENIER]9[ENIER]
17
B rroc
[ ENIER | X=7 Y=_2 R
[ Proc

Beispiel 59

m Erstelle 3 Subroutinen zum Abspeichern der folgenden Formeln und
verwende den GOSUB-PROG Befehl zum Erstellen einer Hauptroutine zur
Ausfishrung der Subroutinen.

Subroutine 1 : CHARGE = N x 3
Subroutine 2 : POWER = | + A
Subroutine 3 : VOITAGE = | + (Bx Q x A )
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Program Type : MAIN

Line| Program Note : Subroutine
1]Q|=|N|*|3
2 |PIRII[N|T "|C[H|A|R|G|E|=|" ,|Q|;|S|L|E E|P|(
S
3 [EINID
Program Type : MAIN
Line| Program Note : Subroutine
1T {J[=[I]/]A
2 |PIRII[N|T "|PIOW|E[R|=]|"|, J|;[S|L|EJE P|(|5
)|
3 |[E|N|D
Program Type : MAIN
Line| Program Note : Subroutine
1 v[=T[ /T (IB*[Q[*[A])
2 |PIRII[N|T "|VIO|L[T|A|G|E|= "|,|V];
3 |[EIN|D
Program Type : MAIN
Line| Program Note : Mainroutine
1T |IINIPJUIT N|;
2 |G|O|S|U|B P|R|O|G 115
3 |I|N|PJUIT L AL
4 |G|O|s|U|B PIR|O|G| |2];
5 |B|=]2]|7
6 [G|O|S|U|B P|R|O|G 3
7 [EINID
RUN
B N=15,1=486 A=2 = CHARGE = 4.5, POWER = 243, VOILTAGE =
2
[ENIER] N= <
[ Proc
15 N=1.54
Bl proc
[FEER] (5 sek) CHARGE=4.5
B pProc
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486

[ EN;ER 12

[EMIER] (5 sek)

Beispiel 60

B Erstellen Sie ein Programm, das die Graphen Y =—,/9 — x2 und Y = 2 x
zeichnet, mit dem folgenden Anzeigebereich: X min = -3.4, X max = 3.4,

1=486 <«

[ proc

B proc

POWER=243

B Proc

VOLTAGE=2

B ProG

Xscl=1,Ymin=-3, Ymax=3, Yscl =1

Program Type : MAIN
Line Program
1 |[R|A|N|GIE]| (|- 3|41 [-]8]:]3
2 |G|r|a|p|h Y 9|-(X|2%|)
3 |G|r|a|p|h Y
4 |[E[N|D

RUN
[ENIER] .

z: [ pProc

(GaT]

<

: [ pProc
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Beispiel 61

B Berechne mit einer FORSchleife: 1 +6=2,1+5=21+4=2,2+6=¢2,
2+5=22+4=2

Program Type : MAIN
Line Program
1 |C[L[S];
2 [FIOIR| (JA[=]1]; |Al<]2]5 |Al+])|(
3 [FIO|R|(|B|=|6];|B|2]|4];|B|-)
4 | {|C|=|A[+[B|;|P|R|I|N|T Al + s [B] ="
»|Cls ]}
5 |E|N|D
RUN
[EN;ER] 1+6 =7
B rroc
1+5 =6
B proG
1+4 =5
B pProc
2+6 =8
B rroc
2+5 =7
B proG
2+4 =6 1
B rroc
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Beispiel 62

B Setze den Programmtyp auf “BaseN” und berechne

ANS = 1010 , AND (Y OR 7 1)

Program Type : BaseN ( DEC )
Line Program
1|1 N[PUIT Y|
2 |C/=|b|1]|0[1]|0 A|N|D (Y O|R h|7])
3 |PR|IINIT "|A[N|S|=]"],]|C]|;
4 |E/N[(D

()Y = /A, Ans =10

[ENTER]
= Y=<
d
PROG
[dhbol[v][v][)] DEC HEX BIN
OCT o d
d h b
— PROG
ENTER
[FE51/7A Y=h /A<
d
PROG
ENTER
(= ANS=10 :
d
PROG
2) 1Y =11011,, Ans = 1010,
EDIT
[ENER] INPUT Y N
EDIT: 112
* DEC %
PROG




[EMER] [dhbo ] [ > ][ >] DEC HEX BIN

OCT o d
d h b
PROG
[ENER] INPUT Y .
EDIT: 112
* BIN %
PROG
RUN
[EN;ER] Y=<

PROG

[dhbo ] [V ][>] DEC HEX BIN

OCT o b
d h b

PROG

[P 1om Y=0110114

PROG

ENTER
(7271 ANS=1010 t

PROG

Beispiel 63

m Erstelle eine Programm zur Berechnung folgenden Ausdrucks und fige
einen Befehl zur Displayanzeige ( ) ein, um den Inhalt einer
Speichervariablen zu iberprifen
B=log(A+90),C=13xA D=51%(AxB)
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Program Type : MAIN

Line| Program
101 PIUIT| |A];
B|i=[I|o]|g]|(|A|l+ )

3 |C|=|1]3[|*|A]; |4
4 [D|=|5]|1]/|(|A]*
5 |P|R[I[N|T D » B
6 |E|N|D

RUN

m A=10=>C=130,D=255

[ EN;ER 1

[ EN;ER 1

[2nd ] [RCLT[ > ][ >]

[ CL/ESC] [ EN;ER ]

A=4

B rroc
A=10«

B Proc
= . 1
C=13xA; 4 H
PROG B Proc 4
A BCDEFTF n
G H I

130.

J KL [ Proc
D=2.55 t

B proc
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